Мельникова Л.В.,

заведующая отделом гуманитарного образования Донецкого облИППО 

Русский язык

Сегодня в условиях обновлённой нормативно-правовой базы образовательной отрасли «Языки и литературы», действия новой концепции языкового образования в Украине учителю русского языка необходимо сосредоточить внимание на формировании языковой личности, что будет способствовать адаптации школьников к реальной жизни общества, поможет им осознать своё предназначение в социуме, мультикультурной и плюрилингвальной личностью, человеком Культуры. Языковая культура понимается как сложное интегративное качество личности, предполагающее высокий уровень развития и саморазвития языковых знаний, умений и навыков, творческих способностей, а также потребностно-мотивационной и эмоционально-ценностной сфер.

В области функционирует система непрерывного языкового образования, направленная на доскональное владение родным языком. С этой целью инициируется ряд языковых проектов, в которых принимают участие органы управление, представители методической службы, учителя русского языка, школьники, студенты, представители общественных организаций. 

С целью повышения престижа учительской профессии и стимулирования работников сферы образования, популяризации их лучших достижений и профессионального мастерства, определения вклада педагогов в развитие образовательного пространства области, выявления лучших учителей русского языка и литературы общеобразовательных учебных заведений Донецкой области, которые успешно работают в условиях модернизации образования, проявляют высокий уровень профессиональной компетенции и методической культуры, изучают и внедряют перспективный педагогический опыт лучших учителей области, Украины, зарубежья, имеют определенные достижения в учебном процессе и творчестве в ноябре 2012 г. Донецкий облИППО организовал среди словесников областной конкурс профессионального мастерства «Педагогический Х-фактор». Учителя русского языка демонстрировали ораторское умение, презентовали перспективный педагогический опыт, во время педагогического аукциона афишировали свои лоты, писали и читали стихи и эссе, проводили мастер-классы, отвечали на вопросы литературной викторины, решали лингвистические задачи. Такой формат профессиональных соревнований позволил их победителям участвовать и побеждать в конкурсах других масштабов: Всеукраинском конкурсе «Учитель года» и областном конкурсе «Педагогический старт». Победителем конкурса этого года стала учитель Краматорской школы № 6 Клец Ольга Алексеевна.

В этом году во Всеукраинском конкурсе «Учитель года» впервые была учреждена номинация «Русский язык». Конкурс – это своеобразный индикатор, который указывает на состояние, уровень и качество языкового образования в области вообще, уровень ИКТ-компетенции, профессиональной подготовки и методической культуры. Победителем областного тура и лауреатов заключительного этапа стала учитель Донецкой гимназии № 18 Лутова Татьяна Анатольевна. 

Словесниками области активно осваивается такая новая форма обучения, как вебинары или «Открытая академия современного урока русского языка и литературы, мировой литературы: Стратегия формирования языковой личности. Стратегия формирования творческого читателя с развитым критическим мышлением». Проведено 4 занятия, модераторами стали лучшие учителя области, победители профессиональных конкурсов, учителя, работающие по авторской методике, руководители методических объединений: Данилова И.Н. (г.Торез), Криворучко А.В. (г.Донецк), Андриенко Е.В. (г.Константиновка), Симонова И.В. (г.Донецк). Детальная информация по вебинарам опубликована на сайте облИППО на странице «Дистанційна освіта/Заходи» (http://ippo.dn.ua/zahodi/) или Web-колегиум (http://ippo.dn.ua/web-kolegium/show/329/); телефон для справок: 062-345-55-86, Макаркина Юлия.

Использование ИКТ в исследовательской деятельности способствует включению школьников в процесс получения и применения знаний, повышению мотивации, умению делать выбор и оценивать последствия данного выбора и полученные результаты собственной деятельности. ИКТ позволяют привлечь широкую базу источников, что необходимо при исследовательской работе и реализации проектных технологий на уроках. Информационные технологии дают дополнительные возможности для исследовательских работ, делая их более полными, всесторонними, наглядными и яркими. Умение работать с Интернет-ресурсами позволяет: извлекать главное из информации на сайтах, предложенных учителем; давать оценку сайтам с точки зрения качества представленной информации; систематизировать полученную информацию; корректно ссылаться на использованные источники, например, при написании реферата или при описании проекта; использовать справочные издания; самостоятельно искать дополнительную информацию [см. список Интернет-ресурсов].

Использование возможностей сервисов Веб 2.0 помогает обогатить урок русского языка, разнообразить виды учебной и внеучебной деятельности. Виртуальная среда действительно помогает сделать процесс обучения личностно ориентированным, значительно увеличивает мотивацию школьников, направляет учебный процесс на формирование у школьников не только предметных результатов, но и универсальных учебных действий.

С целью повышения профессиональной компетенции и методической культуры словесников, формирования языковой личности предлагаем использовать образовательную технологию Web-квест – одно из перспективных направлений формирования исследовательских, информационно-коммуникационных компетенций. Использование современных Web-технологий и ресурсов Интернета мотивирует школьников на решение задач проектов. Образовательная технология Web-квест, как разновидность образовательного проекта – одно из перспективных направлений формирования информационных и коммуникационных компетенций. Образовательный Web-квест – сайт в сети, состоящий из разделов, связанных единой темой, насыщенных ссылками на другие ресурсы. Web-квесты могут быть разнообразной тематики, могут охватывать отдельную проблему учебной дисциплины, а также – межпредметными.

Одно из продуктивных направлений деятельности – организация работы областной творческой группы по созданию учебно-методического обеспечения курса «Русский язык и литература», «Мировая литература». В группу входят лучшие учителя области, умеющие проектировать творческий продукт, соответствующий современной языковой парадигме. В этом году подготовлено 2 сборника программ самореализации личности по русскому языку для учащихся 5 и 7 классов (в августе выйдет сборник для 8 класса) и 2 по мировой литературе для 5 и 7 классов (в августе – 8 класс).

Учителя и педагоги Донецкой области принимают участие в творческих конкурсах всеукраинского и международного форматов, наиболее активными стали представители гг.Краматорск, Константиновка, Дружковка, Донецк, Торез, Александровский, Амвросиевский районы (см. информацию на сайте ИППО).
Победителями итогового тура Всеукраинской интеллектуальной игры «Знаю!» стали ученики Донецкой профильной гимназии № 122 Александр Генералов (учитель А.В.Генералова), Александр Коренев (учитель И.М.Халабаджах) и ученик Донецкой эколого-экономической гимназии № 11 Александр Могилевцев (учитель Н.И.Крамарова). Ребята награждены путёвками в оздоровительный лагерь «Жемчужина» (г.Евпатория).

В областном конкурсе электронных проектов «Творческая юность Донбасса» приняло участие более 700 учащихся и педагогов из 23 городов и 11 районов.

Ещё один продуктивный вектор в работе отдела гуманитарного образования – проведение массовых мероприятий, объединяющих потенциал педагогов и учащихся.

Так, с 18 по 21 февраля в рамках Недели родного языка в Донецкой области, приуроченной к Международному дню родного языка, начала работу очно-заочная школа-лаборатория для учителей русского языка и литературы «Урок в координатах современности», в которой приняло участи 37 педагогов из разных регионов области. Цель данной Школы – выявление будущих участников конкурсов профессионального мастерства разных форматов, поддержка творческих учителей русского языка и литературы и их инициатив, повышение профессиональной компетенции и методической культуры словесников, ознакомление с основными особенностями языковой и литературной парадигмы в Украине, отработка продуктивных педагогических технологий, выработка умения обобщать перспективный педагогический опыт и афишировать его в форме мастер-классов. 

В рамках года детского творчества проведён ряд ученических конкурсов.

19 февраля состоялся первый областной конкурс ораторского мастерства «Юные риторы Донетчины». Более 50 учащихся из общеобразовательных учебных заведений Донецкой области приняли участие в соревнованиях на звание «Лучший ритор Донецкой области». Наиболее активными стали школьники из гг. Авдеевка, Горловка, Константиновка, Краматорск, Красноармейск, Макеевка, Торез, Харцызск, Ясиноватая, Амвросиевского, Великоновоселковского районов, лицея-интерната при Донецком национальном университете. «Нику крылатую» (Нику Победы) – приз самому убедительному оратору – получил ученик 8 класса Горловской школы № 36 Никитюк Никита.

20 февраля прошла первая областная Пушкиниада – конкурс выразительного чтения «Чтение без границ: слово творит добро». 103 школьника и 10 учителей русской словесности стали участниками праздника Слова. «Нику крылатую» – приз за самое лучшее чтение пушкинских строк из рук членов оргкомитета получил ученик Харцызского УВК № 1 Ситник Владимир.

21 февраля прошёл VI Фестиваль словесности и культуры народов, проживающих в Донбассе. Более 20 национальностей, почти 600 участников и зрителей объединил Фестиваль, который ежегодно проводится в Донецке в Международный день родного языка.

06 июня в 214-ю годовщину со дня рождения А.С.Пушкина и День русского языка в Донецкой области на празднике у памятника великому поэту награждены учителя и ученики из гг. Донецк, Харцызск, Шахтёрск, Торез, Краматорск, лицея-интерната при ДонНУ и лицея-интерната «Эрудит», имеющие высокие достижения в области филологии. Среди словесников Клец О.А. (г.Краматорск), Халабаджах И.М. (г.Донецк), Симонова И.В. (г.Донецк), Белозёрова Л.С. (г.Мариуполь), Маханько Г.В. (г.Харцызск). Пушкинский праздник объединил литературно одарённых детей и творческих учителей области.

Одним из стратегических направлений повышения коммуникативной компетенции учащихся, ведущей мотивацией к самообразованию является участие школьников Донетчины в олимпиадах разного формата. В области действует продуктивная система выявления, поддержки одарённых детей, система квалифицированного организационно-методического сопровождения талантливых подростков. Система подготовки учителей-практиков даёт свои результаты. Талантливые учителя умеют растить филологически одарённых школьников: 

· Международная петербургская олимпиада по русскому языку и культуре для школьников из стран СНГ и Балтии:
· Моисеева Валерия – I место в номинации «Практическая стилистика», гран-при (учитель Т.А.Лутова);
· Диденко Юлия – II место в номинации «Язык в литературе» (учитель И.Н.Данилова).

· IV этап Всеукраинской олимпиады по русскому языку и литературе:
· дипломы I степени – Моисеева Валерия, ученица 11 класса Донецкой гимназии № 18 (учитель Т.А.Лутова), Ягнышева Варвара, ученица 10 класса Донецкого УВК № 1 (учитель Н.В.Шаннани); 

· диплом II степени – Новак Анна, ученица 10 класса Славянской ОШ I-III ст. № 1 (учитель О.М.Бушкова); 

· дипломы III степени – Бабаскина Ирина, 11 класс Торезского УВК «Школа № 1 – лицей «Спектр» (учитель И.Н.Данилова), Антропова Екатерина, 11 класс Донецкой ОШ № 3 (учитель Т.А.Гладчук), Диденко Юлия, 9 класс Торезского УВК «Школа № 1 – лицей «Спектр» (учитель И.Н.Данилова), Порфиленко Злата, 9 класс Красноармейской ОШ № 12 (учитель М.М.Сидюк), Высочина Анастасия, 8 класс Донецкого УВК № 1 (учитель Л.В.Дьяченко). 

В ІІІ этапе Всеукраинского конкурса-защиты научно-исследовательских работ учащихся-членов МАН Украины диплом III степени получила Кондаурова Екатерина, ученица 11 класса Донецкой школы № 90 (учитель И.В.Бережная).
Это результат сплочённой работы тренеров команды, тьюторов-наставников, научных руководителей, самих школьников. 

Анализ работы участников олимпиады по русскому языку и литературе показал, что школьники продемонстрировали хорошее знание норм русского литературного языка, проявили лингвистическое чутьё и смекалку в решении неординарных вопросов языковой системы, но в то же время наставникам учащихся следует проводить дальнейшую работу по совершенствованию грамматической терминологии школьников и больше внимания уделять комплексным заданиям, в которых описывается взаимодействие языковых единиц различных уровней. Кроме того, необходимо углублять и систематизировать знания старшеклассников по истории лексики, в этом помогут школьные этимологические словари.

Рекомендуем участникам этого и будущего года познакомиться с ответами на тестовые задания, предложенные во время олимпиады, что поможет объективно оценить свои действия и увидеть свои ошибки. Приём сличения своего результата с эталоном становится инструментом анализа ошибки, её причины, выявления уже возникших потенциальных затруднений, сбоев в операционном составе действия и т.д., таким образом, тестовые задания становятся не только тренировочной практической работой, но и объектом познания.

Текстовая компетентность, проверяемая во время олимпиады, предполагает свободное владение такими понятиями, как целостность и связность текста, средства связи предложений, стили и функционально-смысловые типы речи, отбор языковых средств в тексте в зависимости от темы, цели, адресата и ситуации общения, выразительные средства русской фонетики, словообразования, лексики, фразеологии и грамматики, и владение умением создавать собственный текст. Многократное прочтение (в том числе вслух, с постоянным дополнением новыми оттенками интонации в процессе работы) и тщательный анализ текста на уроках языка, с подключением разнообразных видов деятельности как знакомых, так и редко используемых, способствуют комплексному развитию языкового чутья учащихся, формированию аналитического опыта и умения синтезировать, пополнению словарного запаса и пр.

Диалог с текстом – это стремление понять замысел автора. Текст – основа создания той речевой среды, которая формирует, развивает языковую личность. Работа с текстом развивает чувство языка, творческую память, приобщает к культуре, способствуя духовному становлению личности. Развивающая речевая среда – это «пространство культуры», где развивается не только информативная память, но и память креативная (творческая – отражение уровня способностей, интеллектуального и эмоционального развития, круга интересов – того, что составляет внутреннюю, духовную жизнь личности) [6].

Как показывает многолетнее наблюдение за работой старшеклассников на уроках языка при выполнении задания с развёрнутым ответом, особенно сложным для них остаётся комментирование проблемы с опорой на исходный текст, которое показывает, насколько глубоко и полно ученик понял проблему, сумел увидеть её аспекты, намеченные автором, и проследить за ходом авторской мысли. Эта работа даёт ученику необходимый опыт аналитической деятельности, помогает освоить речевые образцы и использовать их в собственной речевой деятельности [5, с.10-13].

Целенаправленная деятельность по развитию творческого мышления, навыков исследовательской работы, умения собирать информацию, анализировать и обобщать факты, находить решение проблем помогает растить личность интересную, богатую, уверенную в своих силах. Продуктивным способом организации самостоятельной деятельности учащихся является метод проектов. Анализируя темы проектов, поданных на областной конкурс ученических электронных проектов «Творческая юность Донбасса», можно сделать вывод о том, что языковые темы школьниками представлены недостаточно. Можно предложить учащимся среднего звена такие темы исследований: «Глаголы в загадках (пословицах, скороговорках, в стихотворениях) русских поэтов XIX века», «Современный компьютерный фольклор» и др. Огромный потенциал практико-ориентированных проектов связан с концептами русской культуры («Концепт / понятие родной язык / родная земля / правда / истина / душа / святой / родина в сознании человека»). Например, сложным нравственно-философским понятиям, логическим взаимосвязям историко-культурных явлений как нельзя лучше соответствуют грамматические конструкции сложного предложения, изучаемого в курсе русского языка в 9 классе.

Однако в подготовке школьников к участию в олимпиадах и творческих конкурсах имеются существенные недостатки: 40% учеников на среднем уровне владеют навыками ораторики, их ораторские выступления идентичны устным сочинениям (монологическим высказываниям); 20% – не умеют определить жанр выступления и письменной работы; 35% – не подтверждают свои тезисы примерами из художественных произведений; 25% участников показали средний уровень языковой и читательской компетенций (ограниченный круг чтения) и сформированности навыков творческого чтения. 15% школьников не подтвердили уровень выполнения олимпиадных заданий на областном этапе.

Язык является той базой, на которой непосредственно или опосредованно строятся все иные знаковые системы, без языка невозможны развитие интеллекта, социализация личности, её способность к общению. Языковая система реализует себя в речи, которая имеет линейно-текстовую структуру; общаясь, мы выстраиваем знаки языка в акустические или графические цепочки. Общаемся мы не с помощью звуков, морфем, слов, предложений, мы обмениваемся текстами разного объёма. Тексты имеют линейную структуру и обязательно погружены в контекст.

Реализация текстоцентрического подхода на уроках русского языка через использование отрывков из произведений русской и мировой литературы поддерживает, развивает и стимулирует потребность в чтении «для себя», создаёт благоприятную читательскую среду, вовлекает школьников в чтение лучших произведений классики и современной литературы для детей и подростков. Алгоритм работы на уроке может быть таким:

· «введение в задание» – краткий рассказ об авторе и/или произведении, предваряющий отрывок; задача этой части – установка на восприятие текста, «вхождение» в текст, мотивация познавательного интереса, формирование интеллектуального фонда учащихся;

· отрывок из произведения;

· вопросы и задания к тексту, направленные на овладение не только орфографическими, пунктуационными, грамматическими навыками, но и приёмами понимания текста;

· выход за пределы пространства текста, пространства урока, восхождение к пространству культуры [1, с.3]. 

Современный урок – это не одновекторный процесс передачи знаний от учителя к учащимся. Современный характер обучения, в основе которого лежит принцип диалогичности, и по форме, и, по сути, требует активного вовлечения школьников в процесс обучения. Визуализация учебного материала, его поэтапное графическое изложение вовлекает учащихся в процесс активного осмысления содержания урока, делает его активным участником. Присутствуя на уроке с использованием мультимедийного проектора, школьник учится воспринимать разные потоки информации. Так мы участвуем в формировании индивидуального когнитивного стиля учащихся, воспитания у них современной культуры обучения. Нужно идти в ногу со временем и работать в режиме постоянного самообразования.

В настоящее время происходит интенсивный процесс проникновения в образовательную среду электронных средств обучения, которые используются наряду с традиционными. В этом мы убедились и во время посещения открытых уроков, и в ходе областного этапа Всеукраинского конкурса «Учитель года». При использовании мультимедийных презентаций в процессе обучения необходимо правильно расставить акценты: это не метод, а всего лишь дидактическое средство обучения, которое обеспечивает наглядность и является дополнительным инструментом учителя, основным же остаётся устное слово; цель мультимедийной презентации – уплотнить содержательно материал, подать его учащимся в систематизированном виде, обеспечить наиболее рациональное взаимодействие с ним, активизировать их мыследеятельность. В результате соединения устного слова и письменной «экранной» информации происходит более глубокое «погружение» в изучаемую тему. Главное – знать основные принципы грамотного графического оформления мультимедийной презентации [2, с.7-8].

Рекомендуем при постановке проблемных вопросов попробовать смоделировать интерактивные слайды, которые заполняются непосредственно во время урока после обсуждения вариантов ответов; это побуждает учащихся думать, размышлять, подводит их к самостоятельному формулированию выводов. 

Необходимым условием лингвистического развития школьников, успешной подготовки школьников к участию в интеллектуальных конкурсах, олимпиадах, турнирах различного формата, считаем наличие проблемности в изложении значительной части языкового материала, изучаемого в школе, Хорошим подспорьем в этом могут служить самодостаточные лингвистические задачи, которые помогают реализовать на уроке деятельностный подход, делает урок более динамичным, вызывает у учащихся эмоциональную реакцию, желание высказать и защитить свою собственную позицию, повышает уровень личностной заинтересованности школьников в освоении материала: «Сколько слов в предложении Мальчик прыгает со ступеньки на ступеньку? – 4, 5, 6? Почему вы так думаете?» ИЛИ «Почему в одних случаях мы выбираем форму дательного падежа, в других – творительного? – форма каждого падежа связана с обобщённым смыслом: дательный падеж обычно указывает на адресата действия, «Популярная певица Елена Ваенга в одной из своих песен поёт: Я разделила напополам Ледовитый океан… А можно ли так сказать по-русски?», «Как вы думаете, почему лингвисты считают слово зонтик своего рода языковым казусом?» [5, № 11, с.33-37].

Одной из задач современного образования является создание условий для развития личности учащегося, его творческих способностей, формирования потребности учиться на протяжении всей жизни, приобретения опыта практической деятельности в различных сферах, самоопределения, самореализации. Решить эту задачу возможно при использовании исследовательского метода обучения как на уроках, так и во внеурочной деятельности. 

Современное понимание надпредметной функции курса родного языка определяет и нацеленность курса “Русский язык» на формирование важнейших общеучебных умений, в основе которых также задействованы все виды речемыслительной деятельности: коммуникативные (владение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для учащихся сферах и ситуациях общения), интеллектуальные (сравнение и сопоставление, соотнесение, синтез, обобщение, абстрагирование, оценивание и классификация), информационные (умение осуществлять библиографический поиск, извлекать информацию из различных источников, умение работать с текстом), организационные (умение формулировать цель деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию). 

Таким образом, русский (родной) язык выполняет определяющую роль в формировании и совершенствовании общеучебных умений и навыков, в основе которых – речемыслительные способности, на которых базируются все виды речевой деятельности.

 В связи с этим в процессе обучения русскому языку большое значение придается развитию и совершенствованию навыков речевого самоконтроля, навыкам, имеющим общеучебную ценность. Один из видов обобщенных способов деятельности заключается в способности учащихся пользоваться разными видами словарей, обращаться к разнообразной справочной литературе для определения языковой нормы, связанной с употреблени​ем в речи того или иного языкового явления. Выпускники должны научиться пользоваться словарями правильности русской речи, применять орфографические и пунктуационные нормы при создании и воспроизведении текстов делового, научного и публицистического стилей; использовать лексическую и грамматическую синонимию с целью совершенствования собственного речевого высказывания; применять в практике речевого общения основные орфоэпические, лексические, грамматические нормы современного русского литературного языка; соблюдать нормы речевого этикета в различных сферах общения.

Одним из важнейших видов общих учебных умений является способность извлекать информацию из разных источников. 

Современные требования к языковой личности предусматривают целенаправленное совершенствование таких жизненно важных информационных умений, как использование разных видов чтения (просмотровое, ознакомительное, ознакомительно-изучающее, ознакомительно-реферативное, изучающее, сканирование и др.) в зависимости от коммуникативной установки и характера текста; извлечение необходимой информации из различных источников (учебно-научные тексты, справочная литература, СМИ и ресурсы Интернет); овладение основными способами информационной переработки текста; создание собственных речевых высказываний разных стилей и жанров на основе прочитанного или прослушанного текста (конспект, реферат, аннотация и др.). Таким образом, школа должна обеспечить общекультурный уровень человека, способного к продолжению обучения в образовательных учреждениях высшей школы.

Направленность курса русского (родного) языка на синтез речевого, интеллектуального и духовного развития создает условия для совершенствования речемыслительных способностей, обеспечивающих информационно-коммуникативную деятельность: целенаправленный поиск информации в источниках различного типа, критическое оценивание ее достоверности адекватно поставленной цели; развернутое обоснование свой позиции с приведением системы аргументов; осмысленный выбор вида чтения; оценка и редактирование текста; владение основными видами публичных выступление (высказывания, монолог, дискуссия, полемика), следование этическим нормам и правилам ведения диалога (диспута) и т.п. 

Анализ посещённых уроков русского языка позволяет сделать вывод о том, что современный ученик испытывает большие сложности при выборе источников информации, не умеет из определенного объёма информации выбирать важное, приоритетное. Работа по технологии «Развития критического мышления через чтение и письмо» способствует успешной подготовке школьников к итоговому контролю ДПА (изложение), поскольку вырабатывает логику, умение систематизировать материал, развивает речевые способности.

С целью формирования специалиста высокого уровня, праксеологической продуктивности педагога в условиях обновлённой образовательной парадигмы проводятся очно-дистанционные курсы повышения квалификации по кредитно-модульной модели обучения, темы которых актуальны, а программы разработаны в соответствии с особенностями современного образовательного пространства: «Методика и технология современного урока русского языка и литературы», «Использование инновационных педагогических технологий в преподавании русского языка и литературы», «Формирование готовности учителя-филолога к работе с литературно одарёнными детьми», «Анализ художественного текста как средство развития критического мышления школьников» и др. Для курсов такого формата предусмотрены специально разработанные модули, включающие как теоретический., так и практический блоки, консультации, вопросы и задания, тесты, глоссарии, форумы. Занятия с учителями проводят преподаватели филологического факультета Донецкого национального университета и Донецкого ИППО, методисты, учителя-мастера, авторы учебных программ, учебников и пособий (д.ф.н. В.Я.Звиняцковский; д.ф.н., проф. А.Н.Рудяков; к.ф.н. Е.И.Быкова; к.п.н., доцент Т.Я.Фролова; гл. ред. ж. «Русская словесность в школах Украины» В.А.Корсаков и др.).
Анализ результативности курсов такого формата, социологического опроса позволил сделать следующие выводы: только 72% словесников готовы к работе в условиях дистанционного режима, т.е. самостоятельно, под руководством тьютора-наставника, у 15% учителей затруднён доступ к сети Интернет, только 35% учителей охвачены системой качественного организационно-учебного, научно-методического сопровождения со стороны методических служб.

Благодаря тесному сотрудничеству Донецкого облИППО с высшими учебными заведениями России учителя-словесники повышают квалификацию в соответствующих вузах РФ: Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования, Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Ленинградский областной институт развития образования», Московский институт открытого образования и др. Только за предыдущие 2 года такие курсы прослушали 12 педагогов.

Ещё одна возможность общения с коллегами-профессионалами – участие в ежегодном Всеукраинском семинаре «Русская словесность: теория и школьная практика» и Всеукраинском педагогическом совете, которые проводятся в рамках Международного фестиваля «Великое русское слово».

Своеобразной трибуной демонстрации достижений филологов, распространения перспективного педагогического опыта являются страницы всеукраинских, областных периодических изданий: «Русская словесность в школах Украины, русский язык и литературы в учебных заведениях», «Русский язык, литература, культура в школе и вузе», «Педагогічна скарбниця Донеччини», «Русская школа», электронный журнал «Золоті сторінки освіти» и д.р. Всего за учебный год напечатано более 140 статей, разработок, сценариев и т.д.
Система межкурсовых научно-методических мероприятий, проводимых отделом, способствует повышению уровня профессиональной компетенции словесников. Учителя русского языка и литературы могут принять участие в практикумах, тренингах, лабораториях педмастерства, мастер-классах, творческих мастерских, педагогических студиях, моделировании, дидактических играх и др. формах методической работы.

В этом учебном году межкурсовое мероприятие по повышению методической культуры словесников провели учителя г. Дзержинска («Развитие творческого читателя возможностями предметов филологического направления»). В первом межрегиональном форуме учителей русского языка и литературы (г.Севастополь) приняли участие учителя и руководители методических объединений Донетчины: Игнатова Е.Н. (г.Мариуполь), Шаннани Н.В. (г.Донецк), Симонова И.В. (г.Донецк); Савченко Е.А. (г.Донецк).
Изучение русского языка в 5 классе в 2013-2014 уч. году будет осуществляться по следующим программам:

· Російська мова: для 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів із навчанням російською мовою (укладачі: Голобородько Є.П., Озерова Н.Г., Михайловська Г.О., Стативка В.І., Давидюк Л.В., Бикова К.І., Яновська Л.Г., Кошкіна Ж.О.);

· Російська мова: для 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів із навчанням українською мовою (укладачі: Баландіна Н.Ф., Синиця І.А., Фролова Т.Я., Бойченко Л.А.);

· Російська мова: для 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів із навчанням українською мовою (початок вивчення з 5 класу) (укладачі: Курач Л.І., Корсаков В.О., Фідкевич О.Л., Ґудзик І.П.). 

В 5 классе общеобразовательных учебных заведений с обучением на украинском языке при условии изучения русского языка в начальных классах необходимо использовать учебную программу таких авторов: 

· Баландіної Н.Ф., Синиці І.А., Фролової Т.Я., Бойченко Л.А. 

Если язык начинает впервые изучаться с 5 класса: 

· Курач Л.І., Корсакова В.О., Фідкевич О.Л., Ґудзик І.П. 

При изучении русского языка за счёт вариативной части типовых учебных планов необходимо использовать учебную программу факультативного курса под редакцией Крюченкової О.Ю., учебной программой курса по выбору автора Фроловой Т.Я. (см. на сайте МОН Украины). 

Порядок изучения русского языка в 6-9 классах остаётся таким, как и в предыдущие года. Язык может изучаться по двум вариантам типовых учебных планов (см. приложения 1 и 2), утверждённых приказом МОН Украины от 23.02.2004 № 132, с изменениями, внесёнными приказом МОН Украины от 05.02.2009 № 66. Одним из них предусмотрено изучение русского языка (или других языков национальных меньшинств) как предмета в инвариантной составляющей с 1 по 11 класс (по 2 часа в неделю); по другим – за счёт вариативной составляющей, начиная с 1 или 5 класса. В последнем случае, формы изучения русского языка (он может изучаться как предмет, курс по выбору, факультатив) и количество часов на его изучение определяет администрация общеобразовательного учебного заведения, которая формирует вариативную часть учебного плана, учитывая при этом пожелания учеников и их родителей. В случае, когда русский язык изучается за счёт вариативной части как предмет, необходимо пользоваться учебными программами под редакцией Баландиной Н.Ф. или Гудзик И.Ф., Корсакова В.А., откорректировав их содержание в соответствии с количеством часов, определённых учебным заведением. Скорректированная программа должна быть согласована на заседании методического объединения учебного заведения и утверждена директором учебного заведения. 

В случае выбора русского языка вместо второго иностранного языка в общеобразовательных учебных заведениях с обучением на языках национальных меньшинств могут быть использованы перечисленные выше учебные программы.

Изучение русского языка за счёт вариативной части будет осуществляться по следующим программам:

· Російська мова (курс за вибором). Програма для загальноосвітніх навчальних закладів із навчанням українською мовою. / Т.Я.Фролова (2010); 

· Программы для средних общеобразовательных учебных заведений с обучением на украинском языке. Русский язык. Факультативный курс. 5-11 классы / Л.В.Давидюк (2010).

Для допрофильного обучения в 8-9 классах необходимо использовать программы для углублённого изучения русского языка / Составители: И.М.Халабаджах, М.В.Мельникова, В.И.Теркулов, Т.А.Лутова (2013).
Анализ работы за 2012-2013 учебный год, курсовой подготовки и методических мероприятий межкурсового характера, участия школьников и педагогов в интеллектуальных и творческих соревнованиях дал возможность сделать определённые выводы и определить стратегические задачи методических служб, методических объединений, учителей-словесников на следующий учебный год.

Рекомендации методистам районных (городских) методических служб, руководителям районных (городских) методических объединений:

· определить те принципиальные образовательные приоритеты и акценты, которые позволяют говорить о рождении школы нового поколения: векторы субъективности, диалога (коммуникации) и развития [3, с.22];

· мотивировать словесников к работе по программам открытого типа, требующих от учителя особого педагогического профессионализма, высокого уровня креативности, диалогичности, импровизационности и аналитичности (пример таких пособий – программы самореализации личности по русскому языку, литературе, мировой литературе, подготовленные областной творческой группой учителей-филологов [4]);

· активизировать работу по реализации областной программы «Освіта Донеччини. 2012-2016 роки» (раздел «Родной язык»);

· создавать условия для формирования педагога новой формации с высоким уровнем ИКТ-компетенции, технологической культуры, методической компетенции и праксеологической продуктивности, мобильного, способного творить в меняющемся, инновационном образовательном пространстве;

· инициировать участие в вебинарах, веб-квестах, кастамарафонов и их проведение лучшими словесниками области;

· оптимизировать систему обучения филологов работать самостоятельно, в том числе в дистанционном режиме 

· совершенствовать ИКТ-компетенцию словесников.

Учителям русского языка и литературы:

· усилить внимание к рассмотрению на уроках языковых явлений в единстве семантики, структуры, функции;

· осмыслить понятия «эстетическая функция языка», «речевой идеал», «эстетическая ценность слова», «языковая личность», «речевая среда»;

· развивать у учащихся способности извлекать из разных источников необходимую информацию, преобразовывать её, сопоставлять, сравнивать, обобщать, анализировать, отбирать материалы для презентации, исследовательских проектов с использование современных средств;

· формировать у школьников потребность совершенствовать свою речь, расширять культурный кругозор 

· создавать на уроке условия, способствующие вниманию к звучащей речи, к роли интонации, голоса;

· включать в уроки задания, связанные с выразительным чтением текстов, особенно поэтических;

· развивать и совершенствовать речевую интуицию школьников, чувство слова, без чего невозможен процесс речевого развития;

· активизировать проектную деятельность учащихся с целью формирования социокультурной компетенции;

· изучить критерии оценивания ораторского мастерства и выразительного чтения с целью качественной подготовки к конкурсам;

· проработать задания IV этапа Всеукраинской олимпиады по русскому языку и литературе для успешного участия в олимпиадном движении 2014 года;

· уделять большее внимание самоанализу урока, самомотивации самообразовательной деятельности;

· просмотреть электронные варианты материалов победителей и лауреатов Всеукраинского конкурса «Учитель года» в номинации «Русский язык» с целью внесения корректив в индивидуальную педагогическую стратегию (http://www.ur.gov.ua/, http://www.youtube.com/user/urgovua);

· мотивировать повышение ИКТ-компетенции. 
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9. http://language.edu.ru/
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12. http://vedi.aesc.msu.ru/

13. Словарь методических терминов: http://uapryal.com.ua/ training/slovar-metodicheskih-terminov-kompetentsiya/ 

14. Стативка В.И. Практическая значимость элементов лингвистической теории текста в новой школьной программе http://uapryal.com.ua/training/stativka-v-i-prakticheskaya-znachimost-elementov-lingvisticheskoy-teorii-teksta-v-novoy-shkolnoy-programme/

http://www.proshkolu.ru/golink/www.gramota.ru/, http://www.proshkolu.ru/golink/www.slovorusskoe.ru/Main.html http://www.proshkolu.ru/golink/philology.ru/default.htm, http://www.proshkolu.ru/golink/russkiyjazik.ru/ 

http://www.proshkolu.ru/golink/philolog.pspu.ru/ 

15. Национальный корпус русского языка (http://www.proshkolu.ru/golink/www.ruscorpora.ru/)

16. Всероссийский конкурс исследовательских работ имени В.И.Вернадского (http://vernadsky.info/) 

17. Российский заочный конкурс «Юность. Наука. Культура» (http://future4you.ru/index.php?Itemid=27) 

18. Фестиваль «Русский язык – национальное достояние России» (http://www.festival.mggu-sh.ru/about/) 

19. Российская научно-социальная программа «Шаг в будущее» (http://www.step-into-the-future.ru/).
