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ЛИТЕРАТУРА (русская и мировая)

интегрированный курс

Специфика школьного курса литературы определяется сущностью литературы как феномена культуры:   литература эстетически осваивает мир, выражает богатство  многообразие бытия в художественных образах. Она обладает большой силой воздействия на читателей, приобщая их нравственно-эстетическим ценностям нации и человечества, обеспечивая успешную социализацию учащихся. Литература в школе изучается прежде всего как искусство слова, составляющее основу национальной культуры.

Традиционной для отечественной школы является идея построения курсов русского языка и литературы с опорой на духовное воспитание учащихся через их речевое и языковое развитие. Важным является формирование культуроведческой компетенции, включающей в себя сведения о языке как национально-культурном феномене, представления о связях языка с национальными традициями народа, осознание учащимися красоты и выразительности родной речи. Главным при изучении предмета «Литература» остается работа с художественным текстом, что закономерно является важнейшим приоритетом в преподавании предмета.

В курсе литературы приоритетными остаются нравственно-этический и культурно-эстетический аспекты, при этом особое внимание уделяется формированию культуры устной и письменной речи. В филологическом образовании необходимы действенные усилия по переходу от информативно-рецептивных методов обучения к поисково-эвристическим с активным участием самих учащихся.

Преподавание литературы в 2011 – 2012 учебном году ведется в соответствии со следующими нормативными документами:

· Закон України "Про освіту" 

· Закон України "Про загальну середню освіту"

· Національна доктрина розвитку освіти
· Державна програма «Вчитель»
· Концепція загальної середньої освіти
· Державний стандарт базової і повної середньої освіти
· Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти
· Наказ МОН від 26.01.2011р. № 56 «Про затвердження концепції літературної освіти»
При планировании работы по литературе необходимо ориентироваться на требования итоговой аттестации выпускников. Одна из составляющих литературного образования – литературное творчество учащихся. Творческие работы различных жанров способствуют развитию аналитического и образного мышления школьника, в значительной мере формируя его общую культуру и социально-нравственные ориентиры. 
Рекомендуем  примерную таблицу по планированию работы по литературе
	Календар-ные сроки
	Тема учебного занятия
	Основные линии литературной компетенции (содержание и виды работы учащихся)
	Диагнос

тика
	Подготов-

ка к ДПА и ВНО
	Исполь
зование ресурсов кабинета, ИКТ

	
	
	аксиологическая
	литерату

роведче

ская
	культуро-

логическая
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


Примечание: графа «Основные линии литературной компетенции» заполняется в течение учебного года перед началом изучения темы. 

Напоминаем, что дидактическое обеспечение учебного процесса включает:

· учебники и учебные пособия;

· учебные материалы иллюстративного характера (опорные конспекты, схемы, таблицы, диаграммы, модели и др.);

· учебные материалы инструктивного характера (инструкции по организации самостоятельной работы учащихся, алгоритмы, программы самореализации личности и т.д.);

· инструментарий диагностики уровня обученности учащихся (средства текущего, тематического и итогового контроля усвоения учащимися содержания литературного образования);

· варианты разноуровневых и творческих домашних заданий;

· материалы внеклассной и научно-исследовательской работы по предмету (перечень тем рефератов и исследований по учебной дисциплине, требования к НИР, рекомендуемая литература).

Необходимо акцентировать внимание на формирование у учащихся следующих умений: 

· создавать текст в соответствии с заданной темой; 

· обрабатывать и интерпретировать информацию, заложенную в художественном произведении, в иных источниках, привлекаемых для написания сочинения; 

· логично излагать мысли, выстраивая тезисно-доказательную часть сочинения-рассуждения;

· подбирать убедительные аргументы, создавая доказательное высказывание; 

· выявлять отношение автора к поставленным проблемам, сопоставлять свою позицию с другой точкой зрения;

·  осуществлять выбор языковых средств;

· оформлять текст в соответствии с орфографическими, грамматическими, пунктуационными и речевыми нормами русского литературного языка.

           В связи с принятием новой Концепции литературного образования   (Наказ МОН від 26.01.2011р. № 56 «Про затвердження концепції літературної освіти») содержание литературного образования значительно обновлено и приведено в соответствие с требованиями времени, при этом фундамент отечественного образования, его лучшие традиции сохранены. В основе содержания концепции – русская классическая литература, идейно-художественное богатство, которой отражает своеобразие национальной культуры, содействует формированию у учащихся ценностных ориентиров, прививает любовь к чтению, содействует развитию художественного вкуса. Вместе с тем стандарт литературного образования отличает новизна подходов к решению целого ряда вопросов. Сделан особый акцент на задачи духовно-нравственного и эстетического воспитания учащихся средствами предмета. 

 Содержание литературного образования разбито на разделы, согласно основным вехам развития русской литературы. Таким образом, разделы программы соответствуют основным этапам развития русской литературы, что соотносится с задачей формирования у учащихся представления о логике развития литературного процесса.

V-VI классы

На этом этапе происходит формирование представления о специфике литературы как искусства слова, умения осознанного чтения, способности общения с художественным миром произведений разных жанров (в первую очередь лирики и эпоса). Сопоставительный анализ произведений, близких по теме, сюжету, образам, приучает школьников видеть своеобразие авторской позиции. Теоретико-литературные понятия, изучаемые в 5–6 классах, в основном охватывают внутреннюю структуру произведения от тропов до композиции. Творческие работы учащихся должны включать сочинения разных типов (характеристика литературного героя, сопоставление эпизодов, отзыв о прочитанной книге), а также могут включать сочинение загадок, сказок, басен, киносценариев, рассказов, стихотворений, баллад и др.

VII-VIII классы

На этом этапе на первый план выходят задачи развития способности формулировать и аргументировано отстаивать личностную позицию, связанную с нравственной проблематикой произведения. Совершенствуются умения анализа и интерпретации художественного текста, предполагающие установление связей произведения с исторической эпохой, культурным контекстом, литературным окружением и судьбой писателя. Важной задачей литературного образования становится систематизация представлений о родах и жанрах литературы. Теория литературы включает в себя изучение литературных родов (эпос, лирика, драма) и жанров (роман, биография, житие, притча, проповедь, исповедь, новелла, стихотворение в прозе, послание, эпиграмма, ода, сонет, элегия, комедия, трагедия). Углубляются представления о понятиях, изученных ранее. Сочинения усложняются по объему и проблематике: сравнительная характеристика героев, сопоставление близких сюжетов в произведениях разных авторов. Ученики также могут создавать стилизации в жанре народной лирической песни, оды, эпиграммы и др. 

IX класс

Этот этап литературного образования является переходным, так как в IX классе решаются задачи предпрофильной подготовки учащихся, закладываются основы систематического изучения историко-литературного курса. 9 класс готовит учеников к историко-литературному курсу старших классов. Теория литературы в 9 классе помогает проследить исторические изменения в поэтике литературных родов и жанров. Усложняются понятия о структуре произведения (фантастическое и реальное, антитеза в композиции, реминисценции и заимствования, пародии, средства создания образа в литературе и кино и т. д.), о стихотворной речи (акцентный стих, пиррихий, спондей и проч.), о национальном и индивидуальном началах в художественном стиле. Темы сочинений и творческих работ ориентируют на проблемный анализ художественных произведений.

· Главным при изучении предмета «Литература» остается работа с художественным текстом, что закономерно является важнейшим приоритетом в преподавании предмета. 
Основной формой организации учебных занятий остается классно-урочная система.

Возможна модификация традиционного урока: очная или заочная экскурсия, диспут, семинар, литературная викторина, пресс-конференция, творческий конкурс и др. В процессе изучения курса литературы учащиеся могут принимать участие в проектной деятельности и учебно-исследовательской работе.

В основу интегрированного курса «Литература» (русская и мировая) в 10 классе школ с русским языком обучения положена личностно ориентированная модель обучения, что дает возможность учителю использовать самую широкую палитру стилей, жанров и тем, показать многообразие  творческих и мировоззренческих позиций писателей. 

Учащиеся 10-х и 11-х классов получают возможность осваивать учебную дисциплину “Литература” на общеобразовательном или профильном уровне.
Базовый уровень изучения литературы предполагает знакомство учащихся с наиболее общими, фундаментальными основами предмета, однако изучение литературы на этом уровне сохраняет традиционную основу курса, играющего важнейшую роль в формировании нравственной сферы личности ученика, его культурного багажа. 

Профильный уровень изучения литературы предполагает овладение учащимися основами исследовательской деятельности в рамках предмета "Литература", обеспечивает преемственность ступеней образования (школа - вуз гуманитарного профиля), т.е. способствует успешной подготовке к профессиональной деятельности в гуманитарной области. При этом акцент делается на формировании общей литературоведческой культуры, умении анализировать художественный текст с использованием знаний в области истории и теории литературы с привлечением литературной критики (в стандарт включены фрагменты статей Н.А. Добролюбова, А.А. Григорьева, А.В. Дружинина, Д.И. Писарева). Не менее важными являются умения делать обобщения на литературно-художественном материале, сопоставлять литературные произведения разных эпох. Обязательный минимум для классов с профильным уровнем изучения предмета допускает некоторое расширение списка изучаемых произведений. Увеличивается на одно-три произведения и число произведений малой формы (стихотворения, рассказы). Все эти произведения не включаются в материал для организации итогового контроля. В целом, профильный уровень предполагает не столько расширение круга писательских имен и произведений, сколько освоение литературного материала на ином, углубленном, уровне и направлено на развитие самостоятельности действий ученика, что является залогом успешного овладения знаниями, умениями, навыками, в конечном счете – компетентностями по предмету, особенность и важность которого не могут отменить никакие нововведения и перемены, залогом того, что литература станет практически необходимым предметом.

Одной из целей перехода к профильному обучению является «создание условий для существенной дифференциации содержания обучения старшеклассников, построения школьниками индивидуальных образовательных программ». Поэтому, помимо профильных общеобразовательных предметов, вводятся элективные курсы, которые могут дополнять содержание профильного курса, развивать содержание одного из базовых курсов, удовлетворяя разнообразные познавательные интересы школьников, выходящие за рамки выбранного ими профиля.
 Сегодня особую актуальность приобретают элективные курсы, направленные на расширение и углубление предмета «Литература» (русская и мировая), социальную адаптацию и профессиональное самоопределение учащихся. С программами элективных курсов можно познакомиться в сборнике  «Профільне навчання. Авторські програми курсів за вибором і факультативів філологічного напрямку профілізації» (частина ІІ Російська мова та література).Донецький облІППО, 2010 р.

В 2011/2012 учебном году преподавание предмета «Литература» (интегрированный курс) в 5-9-х классах общеобразовательных учебных заведений с русским языком обучения осуществляется по программам «Литература» (русская и зарубежная). Интегрированный курс: Программы для 5-12 классов общеобразовательных учебных заведений с русским языком обучения» /Л. Л. Симакова, В. В. Снегирева. Черновцы: Издательский дом «Букрек», 2005. – С. 3-31; 32-47; 48-66.

В соответствии с данной программой в 9 классе следует пользоваться учебниками:

· Литература (русская и зарубежная) (авт. Битковская Г.В.), издательство «Грамота»;

· Литература (русская и зарубежная) (авт. Волощук Е.В.), издательство «Генезис»;

· Литература (русская и зарубежная) (авт.: Исаева О.О., Клименко Ж.В., Мельник А.О.), издательство «Премьер».


Изучение интегрированного курса «Литература» (русская и мировая) в 10 - 11 классе  общеобразовательных учебных заведений с обучением на русском языке будет осуществляться по учебным программам, опубликованным на сайте Министерства образования и науки:

 «Література» (російська та світова)» Інтегрований курс 10–11 класи      Рівень   стандарту Академічний рівень. (Программа для загальноосвітніх навчальних закладів з російською мовою навчання). 

«Література (російська та світова)»   Інтегрований курс10–11 класи                                      

Профільний рівень. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів з російською мовою навчання.

Внеклассная работа по литературе – это многообразная система, которая складывается из работы повседневной (руководство внеклассным чтением), эпизодической (читательские конференции, вечера, конкурсы, экскурсии и т.д.), циклической (подготовка к олимпиаде по литературе, работа кружков, факультативов, элективных курсов). Уроки и внеклассная работа связаны между собой. Внеклассная работа является продолжением уроков, в свою очередь, обогащает их, расширяя и углубляя знания учащихся. Цели уроков и внеурочных занятий по литературе общие – расширить литературное образование, углубить читательскую культуру учеников, развить их творческие способности и эстетический вкус, укрепить их гражданские и нравственные позиции.

Наиболее общим принципом, определяющим специфику занятий с учащимися во внеурочное время, является добровольность в выборе форм и направлений этих занятий, а также опора на инициативу и самодеятельность школьников. При выборе содержания, организации внеклассной работы необходимо соблюдать принцип учёта возрастных и индивидуальных особенностей учащихся. Важным условием действенности всех видов воспитательной работы является обеспечение их единства, преемственности и взаимодействия. 

Значительное место в системе внеклассной работы занимают олимпиады по предмету, целью которых является

· повышение уровня литературной образованности учащихся;

· развитие у школьников интереса к предмету;

· активизация работы элективных курсов, предметных кружков в  образовательных учреждениях;

· выявление одаренных детей.

При организации работы по подготовке учащихся к олимпиаде руководителям районных и школьных методических объединений рекомендуется:

· обеспечить в школе условия для работы с одаренными и заинтересованными в изучении литературы школьниками;

· при подготовке учащихся к олимпиадам использовать аналитические данные по областным олимпиадам, рекомендации по организации и содержанию работы с одаренными учащимися, содержащиеся в анализе результатов областных олимпиад по литературе.

Итоги проведения олимпиады по литературе в 2010-2011 учебном году

Олимпиадные задания были связаны с выявлением уровня подготовки учащихся по теории литературы, умением выявлять идейно-тематическую направленность произведения, определять авторскую позицию.

При комплексном анализе предложенного произведения девятиклассники продемонстрировали умение актуализировать идейно-тематическую целостность произведения, определять его жанр, выявлять особенности сюжета, композиции.

Зачастую понимание текста девятиклассниками носит прямолинейный характер, что порождает фрагментарность, отрывочность анализа. В ряде работ отсутствует целостное понимание художественного текста как единства формы и содержания.

Не всем учащимся удалось выявить тематическую многоплановость произведения. Сюжетно-композиционное своеобразие текста в ряде работ не представлено.

Особую сложность для учащихся представляет определение стиля, художественного направления, актуализация образа повествователя, который чаще всего воспринимается как герой, что затрудняет восприятие текста в его художественной целостности. Историко-культурный контекст представлен далеко не во всех работах. Теоретические знания используются прямолинейно, иллюстративно, подчас без увязывания с идейно-тематическим своеобразием текста, авторской оригинальностью.

Проблема выявления авторской позиции присутствует в работах, однако не всегда учащиеся дифференцируют героев произведения и автора, что затрудняет выражение собственных мыслей и чувств, которые, как правило, представляются эмоционально, но без контекстуальной мотивации.

Анализ олимпиадных работ показал, что уровень качества подготовки участников к заключительному этапу Всеукраинской олимпиады по  литературе значительно возрос по сравнению с предыдущими годами. Работы показали, что участники олимпиады владеют основами анализа поэтического текста, умеют определять жанр, стиль, тему и идею лирического текста, то есть демонстрируют удовлетворительные знания в пределах школьной программы. Однако анализ работ областного этапа Всеукраинской олимпиады школьников по литературе выявил, что многие участники не могут отличить авторскую позицию от позиции героя, не владеют способностью видеть и объяснять индивидуальность раскрытия близких тем в каждом из произведений, не умеют находить основания для сопоставления произведений, делать выводы и обобщения. Затруднение вызывает как восприятие и истолкование образа лирического героя, так и характеристика поэтической индивидуальности автора. Некоторые школьники путаются в определении литературоведческих терминов, не всегда соблюдают стройность и логическую ясность изложения.

Учащиеся в целом показали неплохое владение навыками анализа поэтического текста. Довольно успешно школьники выделяли тему, основную мысль, пафосное звучание произведений русских поэтов, уместно и верно употребляли литературоведческие термины, связанные с поэтикой произведений. Большинство работ были выполнены в хорошем стиле, школьники создали не сухой анализ, а индивидуальное видение, продемонстрировали умелую интерпретацию смыслов стихотворений. 

В то же время следует указать на ряд существенных недостатков письменных работ с целью определения и планирования дальнейшей работы с участниками предметной олимпиады по литературе. В первую очередь, следует говорить об упрощенном понимании позиции лирического героя, которое является следствием неполного понимания смысла произведения и часто с отсутствием необходимых фоновых знаний. В частности, это касается незнания лексического значения слов, что ведет к неполному пониманию архитектоники стихотворения. Можно указать на формальное использование знаний из области ритмики и фоники стихотворения, когда происходит «анализ ради анализа». В результате искажается не только восприятие произведений, но и цель олимпиадной работы, страдает стиль изложения.

Зачастую сравнительный анализ подменялся разбором каждого стихотворения по отдельности, в работах участников не выделялись линии сопоставления стихотворений. Следует сказать также и о том, что работы выявили слабые знания по теории и истории литературы: учащиеся путали литературные течения, эстетические особенности творческих подходов; пытаясь сопоставлять произведения, напрямую связывали время создания стихотворений с эпохой и историческими событиями.

По-прежнему актуальным остается работа по установлению связей поэтических произведений как разновидности художественной литературы с другими видами искусства, поскольку часто в систему стихотворений входят образы, вдохновляющие писателей и поэтов на истолкование смысла творений музыки, архитектуры, скульптуры, театра, и авторские впечатления от них.

Следует обратить особое внимание на по-прежнему актуальную проблему грамотной речи, поскольку количество орфографических, пунктуационных и речевых ошибок во многих работах выходило за рамки допустимых в олимпиадной работе по литературе.

Рекомендации по совершенствованию преподавания литературы

В целях реализации Концепции  литературного образования в процессе организации учебного процесса в 2011-2012 учебном году учителям области по-прежнему необходимо учитывать следующее:

1. Главным при изучении предмета «Литература» остается работа с художественным текстом, что закономерно является важнейшим приоритетом в преподавании предмета. 

Особое внимание следует уделять методике «медленного» чтения художественного текста с выявлением различных средств воплощения авторской идеи в произведении (приемы художественной изобразительности, поэтические тропы, детали, ремарки и т.п.), формированию умения применять знания в новой ситуации, самостоятельно анализировать идейно-художественное содержание литературных произведений: выявлять характерологические черты персонажей, мотивацию их поступков, их роль в развитии основного действия, определять тему, идею, проблематику, родо-жанровую специфику произведения. 

Необходимо совершенствовать приемы работы по анализу эпизода или сцены произведения с опорой на сюжетно-композиционные особенности рассматриваемого фрагмента, формировать у учащихся умение определять место или роль фрагмента в произведении.

Не менее важным остается формирование у учащихся навыков целостного анализа лирического произведения в единстве формы и содержания. Особо следует обратить внимание на умения учащихся характеризовать эмоциональный тон стихотворения, выявлять черты лирического героя, определять стихотворные размеры.

В работе с художественным текстом следует добиваться освоения учащимися литературоведческой терминологии, необходимой для анализа произведения. Особое внимание следует уделить формированию представлений о литературных направлениях, жанре и жанровых разновидностях художественных произведений.

Не стоит забывать о важности формирования у школьников навыков «контекстного» рассмотрения литературных явлений с привлечением внутрипредметных связей: умения сопоставлять литературные факты, проводить аналогии и выстраивать литературные параллели и т.п.

2. Основной формой организации учебных занятий остается классно-урочная система. Возможна модификация традиционного урока: очная или заочная экскурсия в дом-музей писателя или по литературным местам; диспут, литературная викторина, пресс-конференция, творческий конкурс и др. 

Сегодня, в связи с введением профильного обучения, стратегической целью которого является подготовка учащихся к поступлению в вуз, особую актуальность приобретают уроки-лекции, уроки-семинары, уроки-зачеты.

3. Приоритетными видами учебной деятельности должны стать: 

- рецептивная деятельность: чтение и полноценное восприятие художественного текста, заучивание наизусть (важна на всех этапах изучения литературы);

- репродуктивная деятельность: осмысление сюжета произведения, изображенных в нем событий, характеров, реалий (осуществляется в виде разного типа пересказов (близких к тексту, кратких, выборочных, с соответствующими лексико-стилистическими заданиями и изменением лица рассказчика); ответов на вопросы репродуктивного характера);

- продуктивная творческая деятельность: сочинение разных жанров, выразительное чтение художественных текстов, устное словесное рисование, инсценирование произведения, составление киносценария;

- поисковая деятельность: самостоятельный поиск ответа на проблемные вопросы, комментирование художественного произведения, установление ассоциативных связей с произведениями других видов искусства;

- исследовательская деятельность: анализ текста, сопоставление произведений художественной литературы и выявление в них общих и своеобразных черт.

4. Следует использовать эффективные методики, помогающие повышать качество речевых умений и навыков, которые формируются в процессе изучения литературы, овладения необходимыми видами логически связного, образного речевого высказывания. В частности, следует систематически включать в процесс обучения письменные задания небольшого объема, требующие точности мысли и твердого знания фактов.

5. Необходимо уделять внимание специальной подготовке учащихся к ДПА и ВНО, например, развивать умения работать с различными типами тестовых заданий, умением отвечать на проблемные вопросы, анализировать произведения малых жанров.

6. Не допускать дискретного (с пропусками, без понимания лексического значения прочитанных слов), механического чтения, которое вырабатывает пагубную привычку ухватывать лишь самый первый смысловой слой прочитанного – сюжетные перипетии. Бороться с подобным чтением можно, систематически используя как особый вид деятельности на уроке словарную работу, благодаря которой произойдет ускорение процесса овладения грамотой чтения, сокращение речевых ошибок, полноценное восприятие смысла, пробуждение интереса к семантике каждого слова, а также развитие стилеразличительных навыков, проявление особого слуха на смысловые оттенки слова.

7. В основу обучения должны быть положены деятельностный, практико ориентированный и личностно ориентированный подходы.

8. Сконцентрировать усилия методических объединений учителей русского языка и литературы на решение следующих проблем: 

· преподавание современного литературного процесса;

· использование на уроках современных педагогических технологий: активно-деятельностного и коммуникативного подходов, индивидуализации и дифференциации обучения, технологии интегрированного урока, вовлечение учащихся в научно-исследовательскую и проектную деятельность, информационных технологий и др.;

· активизация использования электронных учебников и пособий по литературе, особенно в профильной школе.

           Стремительный рост информационных технологий, наблюдаемый в настоящее время, определил появление таких новых педагогических методов и средств, как дистанционное обучение, электронные учебники, системы компьютерного тестирования. В настоящее время наиболее распространенными в этой сфере становятся программные продукты компаний «1С» и «Новый диск». Кроме того, в сети Интернет имеются ресурсы, содержащие информацию и методическое сопровождение предмета, которые могут быть использованы в процессе преподавания и изучения литературы.

В настоящее время компьютер на школьных уроках применяется достаточно широко и разнообразно. В связи с этим появилась возможность в режиме реального времени разворачивать перед учеником наглядные картины различных литературно-художественных  объектов, показывать динамику историко-культурного процесса, исследовать определенную учебную ситуацию, оперативно контролировать и корректировать знания учащихся. В организации и проведении работы с  информационными технологиями  учителям  литературы  рекомендуется  использовать книгу Л.В. Тодорова   и  Е.И.Белоусовой   «Современный кабинет литературы». М. «Дрофа», 2008. В книге представлены материалы для использования компьютера на занятиях литературой, материалы для подготовки к итоговой аттестации учащихся.

Перечень сайтов, полезных учителю литературы
http://www.prosv.ru
  – сайт издательства «Просвещение» (рубрика «Литература»)
http://www. mnemozina. Ru – сайт издательства «Мнемозина» (рубрика «Литература») 
http://www. drofa. Ru – сайт издательства «Дрофа» (рубрика «Литература») 
http://www.profi1e-edu.ru
 –  Рекомендации и анализ результатов эксперимента   по профильной школе. Разработки элективных курсов для профильной подготовки учащихся. Примеры учебно-методических комплектов для организации профильной подготовки учащихся в рамках вариативного компонента.
http://www.center.fio.ru/som
 – методические рекомендации учителю-предметнику (представлены все школьные предметы). Материалы для самостоятельной разработки профильных проб и активизации процесса обучения в старшей школе.
http://www.apkro.redline.ru
 – Московская академия повышения квалификации. Кафедры представляют ряд разработок учебно-методических комплектов для профильной школы.
hlip://www.ege.edu.ru 
– сервер информационной поддержки Единого государственного экзамена.
http://www.internet-scool.ru
 – сайт Интернет-школы издательства Просвещение. Учебный план разработан на основе федерального базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений РФ и представляет область знаний «Литература». На сайте представлены Интернет-уроки по литературе, материалы для подготовки к ЕГЭ.
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