"Фет и Тютчев: Штрихи к двойному портрету". Сценарий литературной гостиной 

Действующие лица:

Двое ведущих. (Их роли могут быть предоставлены учителям литературы и библиотекарям.)
Чтецы (стихи читают учащиеся)
(На фоне музыки )

Ведущий1: На небосклоне послепушкинской поэзии две самые крупные, самые яркие, самые таинственные звезды - это, конечно же, Федор Иванович Тютчев и Афанасий Афанасьевич Фет. Два великих поэта, чье творчество, возвышенное и драматическое, воплощалось уже в обстановке внешнего благополучия и даже счастья. Да, это были первые великие русские поэты, которых не убили, не оклеветали, не изгнали. Позднее, в ХХ веке “традиция” своих гениальных поэтов топтать и уничтожать, в России бурно возродится. Итак, оба выдающихся стихотворца прожили жизнь на первый взгляд благополучную (хотя оба испытали мучительные кризисы и были близки к самоубийству).

Тютчев избрал судьбу блистательного дипломата, служил по ведомству министерства иностранных дел. Он жил в Европе, дружил с Гейне и Шеллингом и испытывал на себе традиционный для Запада культ поэта. И у себя на родине удостоился поэт такого же преклонения и почестей. Ему прощались даже громкие романы.

Чтец: “К…” ( Уста с улыбкою приветной…)

Ведущий2: Тютчев за свою жизнь пережил немало пылких увлечений. Амалия Лерхенфельд (в замужестве баронесса Крюденер), ей посвящен целый ряд стихов.

Чтец: “Я помню время золотое…”

Ведущий1: Ей же посвящено и другое стихотворение ставшее популярным романсом.

(Звучит романс “ Я встретил вас…”)
Ведущий2: В 1826 году Тютчев вступает в брак с Элеонорой Петерсон, урожденной графиней Ботмер – вдовой русского дипломата.

В 1838 году Начинается скандальный роман Тютчева с красавицей Эрнестиной Дернберг, вскоре овдовевшей.

В 1838 году умирает его жена Элеонора Петерсон - Тютчева: сказалось сильное нервное и физическое потрясение, испытанное ею во время пожара на теплоходе “Николай I”, которым она с тремя дочерьми возвращалась из России.

Тютчев тяжело переживал утрату, поседел за одну ночь, но горе не остудило его страсти. Самовольно выехавший в Швейцарию, чтобы обвенчаться с любимой женщиной, Тютчев вынужден был распроститься со службой и был лишен придворного звания камергера. На пять лет Тютчев отстранен от всех дел. Живет в Мюнхене. Тоскует по России.

Чтец: “Ответ Тургеневу”

Ведущий1: В литературном творчестве Тютчева возникает десятилетняя пауза. С конца сороковых годов XIX века начинается новый подъем лирического творчества Тютчева. Одобрение Николаем I его политической публикации облегчило ему возвращение на родину и восстановление на службе. Однако, его имя еще не известно Русскому читателю. Вот аксаковский портрет поэта этого времени: “Стройного, худощавого сложения, небольшого роста, с редкими, рано поседевшими волосами, небрежно осенившими высокий, обнаженный, необыкновенной красоты лоб, всегда оттененный глубокою думою; с рассеянием во взоре, с легким намеком иронии на устах, - хилый, немощный и по наружному виду, он казался влачившим тяжкое бремя собственных дарований, страдавшим от нестерпимого блеска своей собственной, неугомонной мысли. Понятно теперь, что в этом блеске тонули для него, как звезды в сиянии дня, его собственные поэтические творения.” Он любил светскость и любил быть светским. Умея увлекать своими речами, любил внимательных слушателей-почитателей, но не поэта - светского льва. Человек разорванного сознания и трагического мироощущения, на людях Тютчев не был нытиком или мизантропом. Он становился центром притяжения и душой общества, остроумный, чуть ироничный, артистичный, оживляющий любое общение.

Ведущий2: В 1850 году начинается сближение Тютчева с Еленой Денисьевой - 24 летней девушкой, племянницей и воспитанницей А.Д. Денисьевой, инспектрисы Смольного института, где воспитывались дочери поэта. У А. И. Георгиевского мы находим замечательный, светлый портрет этой женщины: ...природа одарила ее большим умом и остроумием, большою впечатлительностью и живостью, глубиною чувства и энергией характера, и когда она попала в блестящее общество, она и сама преобразилась в блестящую молодую особу, которая при своей большой любезности и приветливости, при своей природной веселости и очень счастливой наружности всегда собирала около себя множество блестящих поклонников.

Ведущий1: Тютчев был жизнелюбом и многолюбом. Любовь к Е. А. Денисьевой вовсе не означала разрыва с семьей и не привела к концу его карьеры, как считают некоторые биографы. Раньше он одновременно любил первую жену и Эрнестину Дёрнберг, теперь - вторую жену, Эрнестину Дёрнберг, и Е. А. Денисьеву. Два главных романа его - любовь к Эрнестине и Леле - разворачивались чуть ли не по единому сценарию: оба были с общественной точки зрения аморальны, оба вызвали тяжкие душевные муки, оба повлекли за собой осуждение светом любимых им женщин. Все это, естественно, не могло не вносить в жизнь женщин Тютчева боль. Первая жена покушалась на самоубийство из-за страсти мужа к Эрнестине, Эрнестина сильно страдала из-за непреодолимой любви мужа к Леле. Натура живая, пылкая, впечатлительная, Денисьева глубоко и самоотверженно полюбила Тютчева, и он ответил ей длительной и страстной привязанностью. В глазах высшего петербургского общества их открытая четырнадцатилетняя связь (у них за это время родилось трое детей) была вызывающе скандальной, причем вся тяжесть отчуждения и отвержения пала на плечи Денисьевой. От нее отрекся отец. Тетка – инспектриса Смольного института – была вынуждена оставить Смольный, на ее троих детях лежало “клеймо незаконнорожденности”, перед ней были закрыты двери светских гостиных. 

Чтец: “Я очи знал, - о, эти очи…”

Чтец: “О, не тревожь меня укорой справедливой!..” 

Ведущий2: Под влиянием двусмысленного положения в свете, у Денисьевой развились раздражительность, вспыльчивость, нередко разрешавшиеся бурными сценами. Все это ускорило ход ее болезни. Чахотка и смерть в августе 1864 года. У него было и много других утрат. Через десять месяцев после смерти Лели в течение двух дней, 2 и 3 мая 1865 г., умерли двое их общих детей, Лена и Коля. Еще через год - мать поэта, на протяжении 1870 - 1872 годов - старший сын Дмитрий, брат Николай, младшая дочь Мария и многие друзья.

Пережитая поэтом драма запечатлелась в “денисьевском цикле” стихов, одном из вершинных достижений любовно-психологической лирики и в русской и в мировой литературе.

Чтец: “О как убийственно мы любим…”

Чтец: “Накануне годовщины 4 августа 1864 г…”

Ведущий1: Фету судьба приподнесла самый большой дар, который может она, на наш взгляд преподнести поэту: возможность творить в сельском уединении, вдали от многодневной, праздной, светской суеты. Он жил в своей прекрасной деревне, совмещал в себе две, казалось бы, далекие ипостаси – помещика и поэта. Лишь по зимам, как было принято тогда у сельской аристократии, наезжал в Москву. Был обожаем не только читателями, но и крупнейшими своими современниками.

Чтец: “Деревня”

Ведущий2: Фет был по настоящему влюблен один раз – в Марию Лазич. “… Я встретил девушку — прекрасного дома и образования, — писал полковой адъютант Афанасий Фет своему другу Ивану Борисову 18 мая 1849 года из села Елисаветградка, — я не искал ее — она меня, но судьба и мы узнали, что были бы очень счастливы после разных житейских бурь, если бы могли жить мирно без всяких претензий на что-либо…” Девушку звали МАРИЯ ЛАЗИЧ (в своих воспоминаниях Фет “зашифровал” имя девушки, назвав ее Еленой Лариной, по пушкинскому образцу). В воспоминаниях поэта Мария Лазич представала как высокая “стройная брюнетка” с “необычайной роскошью черных, с сизым отливом волос”. Была она “великолепной музыкантшей”. В 1847 г. способности Марии высоко оценил приехавший с концертом в Елисаветград прославленный Ференц Лист. По словам Фета, Лист написал в альбом Марии Лазич “прощальную музыкальную фразу необыкновенной душевной красоты”, и потом Мария не раз повторяла эту фразу на рояле. “Под влиянием последней я написал стихотворение: 

Чтец: “Какие-то носятся звуки И льнут к моему изголовью…” 

Ведущий1: Мария Лазич давно знала и любила стихи Фета. И вот в скромной федоровской усадьбе он неожиданно сам предстал перед ней! Удивительно ли, что “сдержанной, чтобы не сказать строгой”, живущей напряженной внутренней жизнью и наверняка чувствующей себя духовно одинокой Марии Лазич Фет был не просто интересен. Духовное общение пробудило в ней любовь. “Мы не успевали наговориться, — вспоминал Фет о своих приездах в Федоровку. — Бывало, все разойдутся по своим местам, и время уже за полночь, а мы при тусклом свете цветного фонаря продолжаем сидеть в алькове на диване. Никогда мы не проговаривались о наших взаимных чувствах…” 

Ведущий2: Афанасию Фету было 28, Марии Лазич — 22. Он скоро понял, что их разговоры о романах Жорж Занд, чтение стихов перерастают в нечто иное, — в “гордиев узел любви”. “Пойду в поход — себя не жаль, потому что черт же во мне, а жаль прекрасного созданья, — писал Фет всепонимающему Борисову. — …Я не женюсь на Лариной, и она это знает, а между тем умоляет не прерывать наших отношений, она передо мной чище снега — прервать неделикатно и не прервать неделикатно — она девушка — нужно Соломона…” 

Его возлюбленная рано ушла из жизни. Мария Лазич сгорела в огне, вспыхнувшем в ее комнате от неосторожно оставленной папиросы. Белое кисейное платье девушки загорелось, она выбежала на балкон, потом бросилась в сад. Но свежий ветер только раздул пламя… Умирая, Мария будто бы просила сохранить его, Фета, письма. И еще просила, чтобы его ни в чем не винили… 

Эта трагедия тайно трепетала во всем творчестве Фета, наполняя его мажор горько-щемящей нотой.

Чтец: “Последний звук умолк в лесу глухом…”

Чтец: “О, друг, не мучь меня жестоким приговором…”

Ведущий1: “Судьба не могла соединить нас”, — резюмировал, словно оправдываясь, Фет в письме другу. Лучший исследователь его творчества Б.Бухштаб, ища ответ на вопрос о природе этого “жестокого романса”, высказал очень тонкую и, пожалуй, верную мысль: “Не был ли Фет вообще способен только на такую любовь, которая тревожит воображение и, сублимируя, изживает себя в творчестве?” Да, несостоявшееся любовное чувство сублимировалось в чувство поэтическое; из него же родились удивительные фетовские стихи, навеянные воспоминаниями о Марии Лазич. В одном из таких стихотворений поэт “разговаривает” со “старыми письмами”: 

Чтец: “Я вами осужден, свидетели немые ...”
По существу, это итог. Итог, вобравший в себя свои и чужие страдания, беззаветность женской любви, запоздалые прозрения. И, конечно, отблески того огня…

Любовь к Марии Лазич, ее трагическая смерть, подтолкнули поэта к созданию целого цикла “исповедальных стихов. посвященных Марии, куда уже традиционно относят такие стихи разных лет:

Чтец: “Нет, я не изменил…”
Чтец: “ я в моих тебя вижу все снах”
Чтец: “В душе, измученной годами”

Ведущий2: Трагизм стихотворений о Марии усиливается еще и влиянием “денисьевского цикла” стихов Тютчева, поэзию которого он боготворил. Фет искал пути сближения со своим поэтическим божеством и нашел: их породнило страдание. Фет был одним из немногих, кто видел Тютчева в дни скорби, когда тот оплакивал смерть Елены Денисьевой. Как только Фет увидел “изнемогающее” лицо Тютчева, то сразу ощутил – это и его страдания.

Чтец: “Мой обожаемый поэт…”

Ведущий1: Второй музой в жизни Фета стала его жена Мария Петровна Боткина. Приняв безоговорочно установку, что Фет женился "без любви, на немолодой, некрасивой, но богатой" невесте, исследователи его творчества никогда не выделяли среди его стихов цикл, написанный "под влиянием" Марии Петровны. Не увидели светлого любовного чувства даже в стихах, обнаруженных в его письмах к ней.

Все любовные стихи Фета считаются отражением его чувства к Марии Лазич или воспоминаниями о ней. Но вот что писал сам Фет Марии Петровне 17 июня 1857 года: "Написал еще хорошее стихотворение. Люди хвалят, а не подразумевают, отчего оно хорошо. В Диепп привезу Вам все стихотворения, написанные под Вашим влиянием. Я уверен, что это будут моими лучшими стихотворениями.

Чтец: “Какая ночь! Во всем какая нега!” (Еще майская ночь)

Ведущий2: “Все, что происходит с поэтом, сказал мудрец.- неизбежно похоже на него самого”. И смерть тоже.
В 1866-м он писал Эрнестине: Я ощущаю сумерки во всем моем существе, и все впечатления извне доходят до меня, подобно звукам удаляющейся музыки. Хорошо или плохо, но я чувствую, что достаточно пожил - равно как чувствую, что в минуту моего ухода ты будешь единственной живой реальностью, с которой мне придется распроститься.

4 декабря 1872 года у Тютчева случился удар, повлекший за собой резкое ухудшение зрения и паралич левой руки. Начались непереносимые головные боли. Но и в таком тяжком состоянии он пытался работать, диктуя стихи жене. Утром 1 января 1873 года, невзирая на предостережение окружающих, поэт пошел на прогулку, намереваясь посетить кое-кого из знакомых. На улице с ним случился удар, парализовавший всю левую половину.

Ведущий1: Далее свидетельствует И. С. Аксаков: Первым делом Тютчева по мере того, как он стал приходить в сознание, было - ощупать свой ум. Жить - значило для него мыслить, и с первым, еще слабым возвратом сил, его мысль задвигалась, заиграла и засверкала, как бы тешась своей живучестью. Прикованный к постели, с ноющею и сверлящею болью в мозгу, не имея возможности ни приподняться, ни перевернуться без чужой помощи, голосом едва внятным, он истинно дивил и врачей, и посетителей блеском своего остроумия и живостью участия к отвлеченным интересам. Он требовал, чтоб ему сообщались все политические и литературные новости.

Ясность мысли не покидала его до конца. Вот одно из последних его стихотворений:

Чтец: Все отнял у меня казнящий Бог:

Ведущий2: Он прожил еще полгода в неподвижности, пытаясь работать, диктуя письма, стараясь писать стихи, но слова уже не были подвластны ему... Разбитый параличом, почти до последнего дня он был общителен, много читал наизусть из римской классики, требовал допускать к себе всех визитеров. Когда к постели больного привели его внучку, он, глядя на ребенка и памятуя о всех своих утратах, со слезами сказал: "C'est une fleur qui croit sur les tombes" (Это цветок, растущий на могилах). После последнего припадка в июне 1873-го его жизнь стала медленной агонией.

Все постепенно изнемогало в нем, никло и умирало, - не омрачалось только сознание, и не умирала мысль. Сделайте так, чтоб вокруг меня было немного жизни, - сказал он однажды дочери.

Ведущий: Да, до последнего своего часа он всем интересовался и желал чувствовать жизнь вокруг себя. О последних минутах поэта рассказал И. С. Аксаков: Ранним утром 15 июля 1873 года лицо его внезапно приняло какое-то особенное выражение торжественности и ужаса; глаза широко раскрылись, как бы вперились в даль, - он не мог уже ни шевельнуться, ни вымолвить слова, - он, казалось, весь уже умер, но жизнь витала во взоре и на челе. Никогда так не светилось оно мыслью, как в этот миг, рассказывали потом присутствующие при его кончине... Чрез полчаса вдруг все померкло, и его не стало... Он просиял и погас.

Ведущий1: Совершенно иначе умер Фет. 

Последние дни поэта были омрачены тяжелейшими приступами астмы, и кончина его была странной. О ней со слов очевидицы в 1916 г. рассказал Б.А.Садовской, известный литератор Серебряного века, повсюду собиравший сведения о Фете.

Утром 21 ноября 1892 г. он внезапно пожелал шампанского и отправил жену к доктору за разрешением, потом призвал секретаршу и продиктовал ей записку: "Не понимаю сознательного преумножения неизбежных страданий. Добровольно иду к неизбежному". Подписавшись под этими словами, вдруг схватил со стола ножик для разрезания бумаг. Секретарша ножик отняла и стала звать на помощь. Тогда он бросился бежать по комнатам к шифоньерке, где хранились столовые ножи, не смог открыть дверцу и рухнул на стул со словом "черт!" Глаза его широко раскрылись, будто он увидел что-то страшное, рука поднялась для крестного знамения, и Фет-Шеншин умер.

"Наш поэт не был самоубийцей, – заключил рассказ Садовской, – хотя, как видно из предсмертной записки, имел твердое намерение покончить с собой из-за невыносимых страданий. В этом намерении ему помешала сама смерть".

Ведущий2: Лучшее надгробное слово о Фете принадлежит Страхову, написавшему к жене поэта вскоре после его смерти: "Он был сильный человек, всю жизнь боролся и достиг всего, чего хотел: завоевал себе имя, богатство, литературную знаменитость и место в высшем свете, даже при дворе. Всё это он ценил и всем этим наслаждался, но я уверен, что всего дороже на свете ему были его стихи и что он знал: их прелесть несравненна, самые вершины поэзии. Чем дальше, тем больше будут это понимать и другие. Знаете ли, иногда всякие люди и дела мне кажутся несуществующими, как будто призраками и тенями; но, встречаясь с Фетом, можно было отдохнуть от этого тяжелого чувства: Фет был несомненная и яркая действительность".
Чтец: “Не отнести к холодному бесстрастью…”

Ведущий1: Знаете, почему Тютчев и Фет самые счастливые поэты в истории русской словесности? Их любили именно как поэтов. И отношения с публикой складывались при всех сложностях – гармонично. Стихов ждали. Строки обретали музыкальную судьбу. Композиторы писали романсы на стихи Фета и Тютчева. Эти романсы еще при жизни поэтов пели в частных домах и в концертных залах. 

Вот на этой мажорной ноте мне хочется закончить наш небольшой рассказ об удивительной судьбе, странностях любви двух совершенно разных удивительных людей Афанасия Афанасьевича Фета и Федора Ивановича Тютчева/
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