Мирон Борецький

ДОБА ЄВРОПЕЙСЬКОГО ВІДРОДЖЕННЯ

(РЕНЕСАНС) РЕНЕСАНС ЯК ДУХОВНИЙ, СВІТОГЛЯДНИЙ, КУЛЬТУРНИЙ ПЕРЕВОРОТ

З історичним періодом пізнього середньовіччя співпадає особливий пе​ріод в історії європейського духовного життя та культури, який дістав назву доби Відродження, яку ще називають французьким словом Ренесанс. Ця доба належить до тих корінних зламів в історії людства, які обумовлюють рішучі зміни в усіх сферах життя. Таким був великий світоглядний злам середини І ст. після Різдва Христового: вчення Ісуса Христа заклало підвалини якісно нового, християнського світогляду і християнської моралі, які  звоювавши в Римській імперії на всіх її теренах велику популярність у різних верстах населення, стали ідеологічною основою якісно нового - феодального суспільства та середньовічного світогляду і побудованої на ньому середньовічної культу​ри та, зокрема, літератури.
Таким корінним зламом була і доба Відродження - Ренесанс. Вона виро​била новий - гуманістичний, тобто людинолюбний світогляд, який вступив у боротьбу з феодалізмом та середньовічним теоцентричним світоглядом, тоб​то таким, у якому все було звернено до Бога, щоб зосередити всю насамперед на людині. Тому його називаємо антропоцентричним світоглядом. В середині XIX ст. добу Відродження визначили як «відкриття світу та людини». Рене​санс не тільки «відкривав» людину, але й звільнював її від численних пут се​редньовіччя та феодальної моралі. Він не тільки наново «відкрив» природу. але й дав її нове трактування та розкрив її гуманістичний, тобто тісно пов’язаний із людиною характер, він переглянув усю середньовічну систему поглядів на світ, Бога, природу, людину, суспільство, щоб в усьому утвердити гуманістичні ідеї, філософію гуманізму, сповнену любові до людини та за​хвату нею.
Опираючись на античне гуманістичне розуміння людини та християнське людинолюбство і розуміння людини, закладене як у Ветхому  так і в Новому Заповіті, виходячи із захоплення людиною, її красою та здібностями, вірячи в здатність людини до безмежного духовного збагачення та вдосконалення, доба Відродження прославляла людину як найдосконаліший витвір Господа і природи, утверджувала її право на земне щастя й радощі, право вільно дослі​джувати світ, природу і розкривати їх таємниці, щоб оволодіти ними, право на вільну думку та пошук у всіх сферах життя. Чи не найкраще висловив цей за​хват людиною англійський поет Вільям Шекспір у драмі «Гамлет»: «Що за майстерний витвір чоловік! Який шляхетний розумом! Який безмежний хи​стом! Як вражає і дивує доцільністю постаті й рухів! Дією подібний до ангела! Тямою - до божества! Окраса всесвіту! Найдовершеніше з усіх ство​рінь!» Той же Шекспір, опираючись на біблійне розуміння людини, сказав прекрасні слова про її призначення:
Чи ж-то людина, хто найбільшим благом
Вважає їжу й сон? Тварина, й годі.
Творець, який думками наділив нас,
Що бачить крізь віки, дав не на те
Нам здібності та богорівний розум,
Щоб гнив він у безділлі. Чи тваринне
Тут забуття, чи полохка розважність.
Що безкінця все зважує, кінець?
«Гамлет», дія IV, сцена 4
Ренесанс відроджує розуміння людини, її призначення, що закладене у Бі​блії, повертає до ідей первісного християнства. У Книзі Буття (І. 26 - 28) да​ється чітке визначення людини як найкращого створіння Божого, яке Бог ощасливив своїм образом і подобою, зробив паном над усім, що є у світі, яко​му дав розум і вільну волю, щоб людина могла відрізняти добро від зла та ві​льно вибирати, з ким бути: з Богом чи Сатаною. «І сказав Бог: «Створімо лю​дину, за образом Нашим, за подобою Нашою, і хай панують над морською рибою, і над птаством небесним, і над худобою, і над усею землею, і над усім плазуючим, що плазує по землі». І Бог на свій образ людину створив, на образ Божий її Він створив, як чоловіка та жінку створив їх. І поблагословив їх Бог, і сказав Бог до них: «Плодіться й розмножуйтеся, і наповнюйте землю, оволо​дівайте нею. і пануйте над морськими рибами, і над птаством небесним, і над кожним плазуючим живим на землі!»
Гуманісти Ренесансу вірили у безмежні здібності людини, плекали ідеали її гармонійного і всебічного розвитку, відкривали її багатства духу, закликали людину до вдосконалення, людяності та добра, до творчої діяльності, слави, земного щастя. Проголосивши людину вільною, бо вільну волю їй дав сам Господь, гуманісти борються з усім тим, що цю волю обмежувало, за її полі​тичне і духовне розкріпачення, за рівність людей у суспільстві. Вони прого​лошують право людини на вільне дослідження природи, щоб краще володіти нею. виконуючи заповіт Бога, право на земне щастя, кохання, на побудову розумного та справедливого суспільства. Вони відкидають середньовічне розуміння людини як упослідженої істоти, хробака, немічного, що у прасі народився та в прах буде перетворений, що повинен зректися земних благ, уповаючи на небесні, та жити, як аскет, задовольняючись найскромнішим, бо це суперечить біблійному, християнському розумінню людини, яке чітко сформульоване в Книзі Екклезіаста: «Тож іди, їж із радістю хліб свій, та з сер​цем веселим вино своє пий, коли Бог уподобав Собі твої вчинки! Нехай кожного часу одежа твоя буде біла, і нехай на твоїй голові не бракує оливи! Заживай життя з жінкою, яку ти кохаєш, по всі дні марноти твоєї, що Бог дав для тебе під сонцем на всі дні марноти твоєї, -  бо оце твоя доля в житті та в твоєму труді, що під сонцем ним трудишся ти! Все. що в силі чинити рука твоя, теє роби...»(Еккл..9.7-10).
Природа, довколишній світ для гуманістів – це не юдоль скорбот і місце страждань та випробувань Богом людини, як твердили середньовічні бого​слови, а місце, де людина, володіючи по волі Господа усім на землі, повинна працею створювати собі і ближнім своїм рай на землі, працею заробляти собі хліб свій щоденний, будуючи нове суспільство - справедливе, де всі рівні, якими їх сотворив Бог, де всі працюють для блага всіх, де нема грізної влади тиранів, де золото не має сили над людиною, де люди житимуть у прекрасних будівлях і матимуть змогу збагачуватись і вдосконалюватись, як мріяли про це Франсуа Рабле, описуючи Телемський монастир, Томас Мор у романі «Утопія», Сервантес. малюючи мрії своїх героїв про губернаторство Санчо Панси. Кампанелла у романі «Місто сонця». Френсіс Бекон у «Новій Атлан​тиці». Сірано де Бержерак у «Державі місяця», Дені Верас в «Історії севарам​бів» та інші.
Звісно, мрії та ідеали гуманістів були переважно утопічними, деяким су​дилося збутись у ближчому чи дальшому майбутньому, більшості не судило​ся зовсім стати реальністю. Мріючи про всебічно розвинену людину, гумані​сти не раз помилялися, коли вбачали втілення такого ідеалу в правителях, які були тиранами, а не ідеальними правителями чи людьми. Мріючи про опану​вання природи, гуманісти доби Відродження фактично обмежилися лише географічними і технічними відкриттями та філологічними студіями, а спра​вжній розвиток наук розпочався уже в XVII ст.. в добу бароко. Та цього вони не знали і щиро вірили в ці ідеали та прагнули їх здійснення, їхні мрії захоп​лювали людей, допомагали їм звільнитися від аскетичного світогляду і догм середньовіччя, добивалися, удосконалюючи себе, збагачуючись духовно, великих творчих успіхів у царині культури - живопису, скульптури, архітек​тури, мушки тощо.
Тому доба Відродження є водночас і культурним переворотом, вона ство​рила на базі гуманістичного світогляду нову культуру, зорієнтовану на лю​дину, призначену уславити її, змалювати у її зв’язках із природою та іншими людьми, покачати її прагнення до добра і Бога, до земного щастя, утвердити безмежні творчі здібності людини власною творчою працею, давши при цьо​му людству шедеври у царині різних мистецтв.
Ренесанс дав світові справжніх титанів і геніїв у царині живопису і скуль​птури: Леонардо да Вінчі, Мікеланджело, Рафаель, Тиціан, Донателло, Ян ван Ейк, Боттічеллі, Паоло Веронезе, Бенвенуто Челліні, Хане Хольбейн, Джо​ванні Белліні, Джорджоне, Хієронімус Босх, Пітер Брейгель Старший, Хуго ван дер Гус. Лукас Кранах - це далеко не повний список геніальних майстрів пензля та різця доби Відродження. Вони уславили людину, її фізичну та духовну красу, не соромлячись зображати оголене людське тіло, яке в середньові​чному світогляді вважалось джерелом гріха. Особливо натхненно художники зображали Матір Божу з немовлям Ісусом на руках - Мадонну. І не тільки її, бо поетизували красу жіночого тіла взагалі. Якщо середньовіччя не щадило навіть Ісуса Христа, підкреслюючи в розп’яттях, як принизив він себе ради людей, втілившись в таку нікчемну й презренну людську плоть, то доба Від​родження, починаючи вже від Джотто, бачить у розп’ятому Христі прекрасну людину насамперед. Художники, починаючи вже від Джотто, малюють лю​дей із плоті та крові, їх Мадонни. Ісус Христос та інші постаті набувають об’єму, ваги, їх оточує зриме повітря, риси їх обличчя та рухи відтворюють різноманітні почуття, кожен із них вирізняється власною, неповторною кра​сою.
Ренесанс в архітектурі, орієнтуючись на довершені взірці античності, створює гармонійні та дуже красиві храми і світські палаци, що підкреслю​ють ідею краси життя. Можна згадати і кампанілу (дзвіницю) флорентійсько​го собору, яку побудував на початку XIV ст. знаменитий Джотто, Капітолій у формі, створеній Мікеланджело: сам флорентійський собор, купол якого спроектував архітектор Брунеллескі; церкву Сан Лоренцо у Флоренції того ж архітектора. Міланський собор архітектора Філарете, палац Строцці архітек​тора Бенедетто да Майано та численні інші.
Музика доби Відродження вирізняється творчими пошуками та знахідка​ми, серед яких слід назвати багатоголосся у вокалі, різні форми церковної поліфонії (літургія, мотет) та світської (канцона в Італії, шансон у Франції, мадригал). Ці форми досягнули досконалості у творчості композиторів Г.Палестріни та О. ді Лассо. Варто згадати також оригінальну інструменталь​ну музику (фантазія, прелюдія, капричіо, токата, сюїта тощо). Крім римляни​на Палестріни. талановитими були композитори нідерландської школи, фра​нцуз Жаннекен. венеціанець Віллаертта інші.
Ренесанс приніс розквіт і в прикладне, декоративно-ужиткове мистецтво: золотарство, оправи книг, зброярство, виробництво меблів, які були чи не найбільшим винаходом доби Відродження, кольорова кераміка (фаянс), кришталь, посуд для стола, виделки, одяг. Звісно, все це призначалося насам​перед для дворян та багатих людей, але час поступово зробив всі ці досягнен​ня Ренесансу і здобутком простих людей.
Чи не найінтенсивніше Ренесанс проявив себе в царині художньої літератури - вона стає засобом вироблення та пропаганди ренесансних ідеалів, утверджує нову людину, вільну від оков середньовічного аскетичного світогляду, долаючи тиранію феодальної моралі. Новий літературний герой має власні думки, час​то дуже сміливі, кидаючи виклик загальноприйнятим нормам і законам мора​лі, свої почуття і переживання, які характеризують його як поборника добра. Він є неповторною особистістю з притаманним лише йому характером, пристрастями, поведінкою, вільною волею, активним борцем зі злом, йому влас​тивий критичний склад ума, він здатен вдосконалюватись до безмежності. Підприємлива та енергійна, ця людина може долати труднощі, знаходити ви​хід із складних ситуацій, добиватися успіху у практичних справах, створюва​ти завдяки своїм здібностям матеріальний достаток. Новий герой захоплює читача своїми чеснотами, активною творчою діяльністю, людяністю, життє​радісністю. Такими є герої Шекспіра - Джульєтта, Антоніо, Отелло та чис​ленні інші, Франсуа Рабле - королі-гуманісти Гаргантюа, Пантагрюель. брат Жан, герої новел Боккаччо. Дон Кіхот Сервантеса і т.д.
Література доби Відродження є літературою нового типу: вона рішуче відходить від традиційних середньовічних канонів, звертається до народної творчості і теми народу, щоб стати демократичною, виробляє реалізм як ху​дожній стиль доби, звільнюється від надміру символів та алегорій, стає ближ​чою до життя. Вона відгукується на запити часу, намагається розв’язати і розв’язує гострі актуальні проблеми життя, відображає його суперечності, мріє про перебудову суспільства і створює його утопічні ідеали. В цілому ця нова література стає вагомою та активною складовою частиною ренесансної культури і суттєво впливає на формування людини нового типу.
Ренесансна література, відкидаючи середньовічні жанри, збагачується новими, творчо розвиває традиційні. На першому етапі Відродження популя​рними жанрами є лірика (Петрарка), епічна поезія (Аріосто, Тассо, Боярдо, Камоенс), новела (Боккаччо, Сакетгі, Маргарита Наваррська), згодом, продо​вжуючи розвивати згадані жанри. Ренесанс звертається до роману (Рабле, Сервантес, Томас Мор, Кампанелла. Бекон та ін.). Та чи не найпопулярнішим жанром стає драма у її двох різновидах - комедія і трагедія. До неї звернулися Сервантес. Лопе де Вега і його школа. Шекспір. В Іспанії та Англії театр стає дуже популярним у народі і через те - впливовим засобом виховання, пропа​ганди гуманістичних .ідей та ідеалів. Великої ваги набуває сатира. Продов​жуючи традиції біблійних пророків та середньовічної християнської сатири, вона рішуче бореться з усім ворожим людині: з гріхами і пороками людей, особливо ж- церковників, які повинні бути особливо відданими добру, але не завжди є такими, з феодальною антилюдяною мораллю, вона є антиклерика​льною та антифеодальною. Сатирою просякнуті новели Боккаччо, роман Ра​бле, іспанський шахрайський роман, німецька література («Корабель дурнів» Бранта, «Листи темних людей», діалоги Гуттена). панегірик Еразма Роттер​дамського «Похвальне слово Глупоти» та ін.
У добу Відродження література стає національною: вона рішуче відмов​ляється від латинської мови і звертається до рідної мови того чи іншого наро​ду, до його фольклору, відбиває ментальність народів, їх специфічний спосіб життя, інтереси, потреби і запити. Отже, національною літературу робить і форма, і зміст. Поступово формуються літературні мови народів Європи. В цілому ж літератури різних європейських країн мають багато спільного між собою, бо відображають закономірності всього Відродження та виконують поставлені Ренесансом завдання.
Світоглядний переворот Ренесансу базу​вався на зверненні до античності та перві​сного християнства, зокрема, до священних християнських книг. Філологічні студії оригіналів показали, що в редакції Біблії у латинському перекладі (ця редакція називається Вульгатою), якою користувались середні віки, було ба​гато неточностей і навіть відхід від оригіналу до вільного переказу. І це зро​зуміло, адже Вульгата - це переклад святого Ієроніма (347 - 420 рр.), зробле​ний ним у 80-х роках IV ст.п. Р.ХР.. коли мистецтво перекладу було на почат​ках свого формування. Вульгатою Європа користувалася аж до 15 90 р.. коли її замінили переклади серед іншого і національними мовами. Богословські праці середньовіччя, опираючись на Вульгату, чим далі, тим більше рясніли неправильними тлумаченнями і навіть помилками.
Світське гуманістичне вільнодумство сприяло разом із розвитком філоло​гії і вивченням текстів і вільнодумству у сфері релігії. Почалася критика сере​дньовічної богословської науки, ставилися вимоги рішучої реформи церкви, її очищення від помилок (індульгенції, інквізиція тощо). Услід за гуманіста​ми прогресивно мислячі діячі церкви (Еразм Роттердамський. Йоган Райхлін. Мартін Лютер, Жан Кальвін) вимагають створення нових принципів спілку​вання людини з Богом - рідною мовою, не через посередництво церкви, а без​посередньо, звертаючись до Святого Письма, а також істинної віри, а не до​тримання формальних церковних обрядів та читання богословських тлума​чень Біблії. Мартін Лютер прибив у 1517 р. до дверей церкви у Віттенберзі (Німеччина) свої знамениті 95 тез, спрямованих проти католицької церкви та її зловживань, а згодом очолив у Німеччині антикатолицьку опозицію, яка й започаткувала Реформацію як рух за кардинальне оновлення церкви. В ре​зультаті цього руху в низці європейських країн виникла нова церква - протес​тантська, яка втілювала в життя принципи істинної віри, безпосереднього спілкування людини з Богом, простоти церкви та обрядів та відстоювала пра​во людини на щастя ще за її життя, на землі.
Згодом, коли боротьба протестантизму з католицизмом призвела до чис​ленних заворушень, селянських повстань, релігійних війн, шляхи гуманізму і протестантизму розійшлися, протестантизм із союзника перетворився на во​рога гуманізму та Ренесансу.
Ренесанс як корінний злам в історії Європи та її культури розпочався в Італії в кінці XIII - на початку XIV ст. Його початки є уже в творчості Данте, а основоположником італійського і європейського Ренесансу є Франческо Петрарка. З Італії Відродження переходить в інші країни, щоб охопити Францію (Рабле, Маргарита Наваррська, Ронсар), Німеччину (Райхлін, Ульріх фон Гуттен, Мартін Лютер, Ганс Сакс). Нідерланди (Еразм Роттердамський). Іспанію (Сервантес). Англію (Томас Мор, Френсіс Бекон, Вільям Шекспір), а також Угорщину. Польщу. Чехію. Далмацію. Північну Хорватію, Україну. Доба Відродження суттєво позначилася на українській культурі та літературі, ви​кликавши в ній латиномовну поезію (Юрій Дрогобич, Павло Русин із Кросна. Григорій Чуй Русин із Самбора, Георгій Тичинський Рутенець, Іван Туробін​ський Рутенець. Севастян Фабіан Кленович та інші), самобутню національну поезію українською мовою («Дунаю, Дунаю, чому смутен течеш»), полемічну літературу явно протестантського характеру.

Розквіт європейського Відродження датується XVI ст.. його називають ще «Високим Ренесансом», а третій етап Ренесансу називається «Пізнім Ренеса​нсом» і датується кінцем XVI - початком XVII ст.
Ренесанс не був несподіваним зламом, вибухом, раптовою появою нового світогляду та обумовлених ним змін у духовному та культурному житті. Він був наслідком довготривалого і дуже складного історичного процесу, у якому відігравали свою роль і зміни економічного, господарського характеру, і сус​пільні та політичні зміни, пов’язані з розвитком міст та міського населення і зі зміцненням феодальних держав та ростом національної самосвідомості, а також із зародженням буржуазних відносин у надрах феодалізму.
У Європі втрачає силу та авторитет європейська імперія, започаткована ще у VIII ст. Кардом Великим, та папська влада, які боролися одна з одною за впливи та панування в Європі. Довготривалі війни між ними підірвали їх ав​торитет і сприяли зміцненню міст та формуванню національних держав голо​вно монархічного типу. Торгівля між Заходом і Сходом збагачує їх, в них по​чинають інтенсивно розвиватися ремесла і мануфактура, звістуючи початки промислового виробництва. Переростає у банківську систему колишнє лих​варство, яке сприяє грошовому обігу та зростанню матеріального рівня жит​тя, добробуту. Багатства дозволяють фінансувати науку, культуру, мистецт​ва. З’являються багаті меценати, які опікуються видатними вченими, мит​цями, письменниками. Завдяки їм талановиті люди дістають освіту та можли​вість займатися творчою працею і мистецтвом, не турбуючись про матеріаль​ні блага.
Не менш вагомою передумовою Ренесансу був розвиток освіти і науково​го пізнання світу. Народжені в містах університети мають не лише богослов​ські факультети, але й світські - медичний, семи вільних мистецтв, правовий. Зростає рівень освіти і наук. Вивчення мов - давньогрецької, гебрайської - та піднесення рівня вивчення традиційної мови освіти і наук - латинської дозво​лило по-новому подивитися на культуру минулого, вивело з небуття грецьку старожитність і дозволило звернутись до оригіналів християнської літерату​ри та старогрецької. Сприяло цьому те, що після загибелі Візантії у 1453 році турки, що завоювали її, створили нестерпні умови існування візантійським вченим, знавцям старогрецької та гебрайської мов, і ті почали втікати в Євро​пу, щоб там суттєво вплинути на розвиток освіти та наук, насамперед - філо​логічної та історичної. Вчені розшукують по монастирських та приватних бібліотеках рідкісні забуті рукописи, їх інтенсивно вивчають і переписують та перекладають, що дозволило зберегти від загибелі та забуття численні ше​деври античної літератури.
Зацікавлення античною літературою та оригіналами священних христи​янських та юдейських книг пробудило великий інтерес до минулого і. зокре​ма, до античності, її мистецтв, архітектури. Якщо середньовіччя вибірково зверталося до окремих творів античності та майже не цікавилося її культу​рою, то тепер античність відкривають наново, і вона стала своєрідним етало​ном прекрасного в усьому - в образотворчому мистецтві, архітектурі, літера​турі. Тому вивчення античності, її наукове пізнання і розуміння стало ще од​ним фактором із тих. що обумовили появу ренесансного світогляду та культу​ри. Тому Відродження є насамперед відродженням античності, захопленим наслідуванням її гуманної за змістом літератури (згадаймо Софоклове услав​лення людини як найпрекраснішого творіння, гуманне ставлення навіть до ворогів, притаманне Гомерові. захват людиною, її можливостями і здібнос​тями у «Порівняльних життєписах» історіографа та мораліста Плутарха, співчутливе ставлення до людини грецького та римського комедіографів Ме​нандра і Теренція). Античність - язичеська та християнська - стала вагомою підвалиною європейського Відродження, нового світогляду та культури. Ан​тичність дала Європі і лозунг Сократа «Пізнай самого себе» як керівництво до дії. тому пізнання людини стане чи не головною метою Ренесансу. Петрарка підкріпив цю істину Сократа словами святого Августина: «І ходять люди по​дивляти вершини гір і бурхливі хвилі моря, і широкі течії рік, і простори океа​ну, і зоряні кола, а себе самих занедбують». Бо саме людина повинна і заслу​говує бути об’єктом поглибленого вивчення та уваги.
Ще одним фактором, який сприяв розвиткові Ренесансу, зокрема його лі​тератури, був винахід друкування книг, який належить німецькому вченому Йоганну Гуттенбергові. Тому 1445 рік став переломним в історії книжкової культури: вона від клопіткого переписування рукописів, що відбирало багато сил і часу, перейшла до дуже продуктивного книгодрукування, яке сприяло поширенню книг і знань.
Слід згадати ще географічні відкриття Васко да Гами, Амеріго Веспуччі, Христофора Колумба та інших, менш знаменитих першопроходців. що роз​ширили та суттєво збагатили знання про Землю. Доповнювала ці знання уже відомого археологія, яка відкривала Європі прекрасні скульптури античності та численні предмети античного побуту і мистецтва. Медицина Відродження теж досягає успіхів, варто згадати вченого лікаря XVI ст. Парацельса, який звернувся до народної медицини, яку дуже цінував. Технічні відкриття Від​родження теж сприяють прогресові. Згадаймо хоч би Леонардо да Вінчі, його проекти мостів, фортець, воєнних машин, самодіючого ткацького верстата, гвинтонарізного верстата, літаючого апарата, його експерименти з рухомою силою пари, що випереджували на 200 років моделювання парової машини, його численні машини та технічні пристрої. Пізнє Відродження та доба баро​ко, що підхопила традиції науки Ренесансу, зробили на базі захоплення аст​рологією та алхімією, суттєві відкриття у царині природознавства, зокрема астрономії та хімії. В аннали історії увійшли астрономи Джордано Бруно. Галілео Галілей. Миколай Коперник та інші вчені.
Ще одне: творили новий ренесансний світогляд люди всебічно освічені та обдаровані, які знали багато мов і мали знання з різних наук, їх прийнято на​зивати титанами Відродження. Можна сказати, що вони самі є втіленням вла​сних ідеалів гармонійно та всебічно розвиненої людини. Яскравим прикла​дом такої всебічності є італієць Леонардо да Вінчі. Прекрасний художник і скульптор, він вирізнявся багатогранними інтересами уже з молодості, був дуже талановитим і опанував не тільки таємниці мистецтва живопису та ску​льптури, але й вивчив архітектуру, математику, анатомію, астрономію, техні​ку. Охоплений жагою до знань, він прагнув обійти у знаннях інших, бо не лю​бив, щоби хтось був у чомусь ліпшим від нього. Він став поетом, і його вірші позначені великим талантом. Він прекрасно грав на лютні, робив сам різні інструменти і машини та пристрої, захоплювався інженерними науками, зок​рема військовою фортифікацією, проектуванням мостів, водопроводів, дале​кобійних гармат тощо. Крім того, Леонардо да Вінчі прекрасно їздив верхи, дивуючи сучасників трюками на коні, був прекрасним майстром фехтування, вирізнявся небувалою фізичною силою - легко згинав руками і ламав стальні підкови. І завжди був невдоволений сам собою, прагнув більшого, збагачува​вся все новими і новими знаннями.
Значення доби Відродження для історії та культури людства дуже велике: вона не тільки виробила нову духовність, але й створила багато шедеврів, виплекала прекрасні ідеали, які ще й сьогодні можуть служити взірцем для наслідування.
При розгляді й оцінці європейського Відродження як певної історико-культурної доби в розвитку серед​ньовічної європейської цивілізації треба враховувати закон культурного синтезу, який реалізує себе в умо​вах постійного культурного обміну між народами. І тоді стане очевидним, що ренесансна епоха в культурі Європи була конкретним (і далеко не першим, а радше – узагальнююче завершальним) проявом ренесансної тенденції більш глобального масштабу. «Ренесанс, – Зазначає О. Ф. Лосєв, – був рішуче всюди, в різні епо​хи, з різним змістом». Наприклад, в науці говорять про китайське Відро​дження, яке розпочалося ще в VІІ-VІІІ ст., тобто раніше, ніж в Західній Європі, і переросло в справжній філо​софський Ренесанс XI-XVI ст. Порівнюючи ренесансні процеси в Італії та Китаї, М. І, Конрад писав: «...Колюч​чо Салютаті (1331-1406) і Леонардо Бруні (1369-1444) – обидва – послідовники Петрарки, пустили в обіг слово humanitas, яке вони знайшли в давнині – у Ціце​рона <106-43>; вони вважали, що це слово найкраще визначає... її <людини> людську гідність і притягає до знань. Таке ж слово – в китайській мовній формулі во​но звучить жень – запустив в обіг Хань Юй <768-824> і саме для того, щоб ним позначити відмінність «Шля​ху» його часу від «Шляху» до нього. Слово ж це він знай​шов також у давнині — в Конфуція <бл. 551-479>. Який сенс має китайське жень у самого Конфуція, гранично ясно: на питання, «що таке жень», він відповів: «любов до людини». Хань Юй сказав інакше: «любов до всіх».

«Гуманізм і Відродження – ось найбільш загальні і в той же час основні рушійні сили епохи Ренесансу, якою вона постає в історії людства в своїх двох варіан​тах – італійському та китайському... Визначався ними і сам стиль життя: для гуманістів як Італії, так і Китаю, властиве прагнення до практичної діяльності, до роз​повсюдження своїх Ідей. Однаковими в обох випадках були і засоби їх розповсюдження: публічні виступи, за​няття з учнями, бесіди з друзями, дискусії з противни​ками; послання, памфлети, статті, трактати, які утво​рили наукову, публіцистичну літературу; дослідження, коментарі до класиків, що утворили спеціальну рене​сансну філологію.

Вся ця багатогранна діяльність показала нам існу​вання особливої суспільної верстви – інтелігенції, яка за своїм положенням, характером діяльності, за своїм типом різко відмінна від діячів культури попередніх часів, що виступили в образі пророків, мудрих, учителів, майстрів. Гуманісти Відродження – письменни​ки, вчені, художники – започаткували новий тип інтелігенції нового часу, а коло їх діяльності багато в чому окреслило коло діяльності інтелігенції наступних епох».

Так само іде до італійського й загальноєвро​пейського Ренесансу, в VIII ст., розпочалося культурне Відродження на Близькому Сході, в історії культури якого період з VIII по XVI ст. називають епохою мусуль​манського Ренесансу. Зміст цієї доби визначала пере​важно арабська й ірано-таджицька поезія. I тут можна знайти низку суттєвих спільних рис, які об’єднують східне і західне Відродження.

Наприклад, у VІІІ-ІХ ст. в Арабському халіфаті пож​вавлюється інтерес до античної науки, культури, мис​тецтва, активно перекладається (часто з сірійської мо​ви) на арабську мову грецька філософська й наукова література, книги з астрології, алхімії. З’являється навіть теорія, згідно з якою мудрість грецьких мисли​телів, що жили в доісламську добу та були «невірними», вважалася світлом від лампади пророцтва. Поступово починає домінувати й антична містика олек​сандрійського періоду (гносис), елементи якої є вже в Корані (початок VII ст.).

«Знавцем грецької науки», «царем філософів Сходу і Заходу» називали Омара Хайяма (1048-1131). Він вважав себе у філософії послідовником Ібн Сіни (Авіценни, 980-1037), модель Всесвіту якого з «Книги зцілення» була сприйнята західноєвропейськими схо​ластами і знайшла своє відображення в «Божественній Комедії» Данте.

Чимало спільного з атмосферою, ідеями і мотива​ми західноєвропейського Ренесансу, має східний суфізм— мусульманський містицизм, що своїм почат​ком сягає VII ст., а з X ст. інтенсивно поширюється по всьому мусульманському світі. В академічній науці розрізняють моністичний, пантеїстичний та синкретич​ний напрями суфізму. В X ст. в суфізм проникають ідеї елліністичної філософії (передусім концепція ема​нації). Суфізм певним чином пронизує неоплатонізм. З неоплатонізмом в мусульманському містицизмі пов’язана розробка ідеї, згідно з якою в реальній жінці як матеріальному образі, що втілює гармонію і красу, незримо присутній Творець, і її краса сприймається як втілення краси Творця у його творіннях. У суфіїв ідея Особливої (глибокої) любові нерозривно пов’язана з ідеєю досконалості людського існування. Особлива любов, згідно з суфійським ученням, осягає прекрас​не у всіх його проявах, але її увага зосереджена на сутності, яка і є єдиною реальною любов’ю. Метою суфізму є самовдосконалення, а саморозвиток тут сприймається як культура обраних. Суфізм не визнає жодних догм і не вміщує себе ні в які рамки. До ісла​му суфії ставилися як до виявлення суттєвого зльоту трансцендентального вчення. Суфієві Абу Хаміду аль-Газалі (1059-1111) вдалося примирити ортодо​ксальний іслам з інтелектуалізмом, за що він отри​мав вищий титул «Шейх-уль-Іслам» («Опора Ісламу»). Серед суфіїв були великі вчені, теологи і поети. Вони дотримувались атомістичних поглядів, сформулюва​ли еволюційне вчення за шість століть до англійця Чарльза Дарвіна (1809-1882), першими відкрили те​орію архетипів, відому в сучасній Європі як теорія швейцарця Карла Юнґа (1875-1961), випередили психологічні теорії австрійця Зиґмунда Фрейда (1856-1939). Суфіїв шанували як святих і знищували як єретиків. 

Країнам Заходу та Сходу, які входили до Серед​земноморського басейну, була притаманна певна спільність та єдність. Вона полягала в тому, що дося​гнення матеріальної та духовної культур кожної його частини ставали в своїй основі надбанням всього се​редземноморського світу. Захід сприйняв досягнення східної культури на базі свого тісного спілкування зі Сходом, що виявилося можливим в результаті хресто​вих походів. При цьому відомо, що матеріальна і духов​на культура Візантії та країн Близького Сходу до XIV ст. перевершувала за своїм рівнем розвитку сучасну їй західну культуру. Ось чому Захід в ситуації всебічного спілкування з країнами Сходу прагнув сприйняти їх культури.

На початку XX ст. в науці точилася суперечка сто​совно джерел походження пізньоантичного та ранньохристиянського мистецтва. Римська клерикальна шко​ла мистецтвознавства висловлювалася на користь римського (європейського) походження ранньохрис​тиянського мистецтва.»
Натомість в Росії Н. Кондаков, Д. Айналов, в Західній Європі І. Стржиґовський відстоювали ідею про східні джерела римського та ранньохристиянського мистецтва. Найбільш вірогідним, на мою думку, є вис​новок, який зробив з цього приводу В. К. Чалдян: «Як​що вірно, що християнство спочатку виникло на Сході і тільки згодом просунулося на Захід, якщо вірно, що еллінізм розповсюджувався також зі Сходу на Захід, то ясно, що культурні начала загалом були сприйняті За​ходом у Сходу».

Вплив Візантії на Західну Європу прослідковується не тільки за доби Середньовіччя, але й у ХІV-ХV ст. Так, 1338 р. в Італію за дорученням імператора Андроніка II Палеолога відправився Варлам з метою домогтися політичного і релігійного об’єднання Візантії з Заходом і організувати спільний хрестовий похід проти турків. В Італії Варлам проповідував свої філософські погляди, спілкувався з багатьма діячами західноєвропейського гуманізму, в тому числі з Петраркою і Боккаччо, став, за свідченням самого Петрарки, їх безпосереднім учите​лем в галузі грецької мови, філософії Еллади та еллінізму.

Таку ж роль відіграли й учні Варлама: Перуджино, Леонтій Пілат, візантійський посол у Венеції Мануїл Хрисолор.

В Італії Равенна стала осередком візантійського мистецтва, Флоренція з її Платонівською академією, заснованою в 1459 р. Козімо Медічі, — центром вив​чення грецької Античності і зокрема платонізму. Саме тут, у Флоренції, розгорнув свою діяльність візантійський мислитель Георгій Геміст Пліфон (Пле​тон, 1355-1452), який читав в академії Козімо Медічі лекції з філософії Платона, написав працю про відмінності між Арістотелем і Платоном, спрямовану на захист Платона і проти Аристотеля. Ця праця викликала полеміку як на Заході, так і на Сході.

Ідейним попередником Плетона був видатний візантійський гуманіст XIV ст. Феодор Метохіт, який відкрито ставив і обговорював питання про причини щастя чи нещастя людини, про те, що краще — світська радість чи сумний монастир. Завдяки ж само​му Плетону на Захід проникла філософія Платона, яку в цілісному викладі до цього часу тут не знали ні в оригіналі, ні в перекладі на латину. Платонівське вчен​ня Захід знав лише як щось протилежне філософії Аристотеля й чуже ідеології церкви. Плетон і його послідовники репрезентували Платона в неопла​тонічній інтерпретації Гірокла, що призвело до розпов​сюдження в флорентійській Платонівській академії но​вого варіанта неоплатонізму. Тут перекладали та ко​ментували завезені зі Сходу твори Платона, Аристотеля та неоплатоніків пізніших часів. Під впливом Плетона тут робили спроби синтезувати вчення неоплатоніків і Платона, а в період, коли академією керував Марсіліо Фічіно, — примирити Аристотеля з Платоном, знайти точки зіткнення між платонівськими й арістотелівськи​ми ідеями та філософією християнства.

Культурна спадкоємність між Візантією і Заходом здійснювалася і в Римі, де папа Микола V (понтифікат 1447-1455) створив центр науки, мистецтва й філо​софії. Тут активно проявив себе гурток константинопольського латинофіла Віссаріона Нікійського (бл. 1403-1472), який назавжди оселився в Італії після нев​далої спроби об’єднати Візантію з Заходом. Саме завдячуючи Віссаріону Нікійському, який був переклада​чем з грецької мови на латинську «Метафізики» Аристотеля, Захід разом з творами Платона отримав у досте​менному вигляді і праці Стагіріта.

Гуманістичний світогляд доби Відродження фор​мувався в опозиції не тільки до схоластики, але й в боротьбі з культом Аристотеля, ірано-арабським пе​рипатетизмом та латинським аверроїзмом. Так, ве​неціанські аверроїсти називали Петрарку «неуком» за те, що той не дотримується вчення Аверроеса. В свою чергу, Петрарка в книзі «Про себе самого і бага​тьох неуків» назвав Аверроеса «скаженим собакою, який гавкає на Христа і католицьку віру». Та все ж навіть в такий спосіб, через заперечення, ірано​арабський перипатетизм та латинський аверроїзм виступили факторами, які відіграли свою роль у фор​муванні світоглядної основи європейського Відро​дження, яке з самого початку розвивалося під впли​вом Сходу.

В результаті складних історичних подій і процесів європейський Захід врешті-решт створив якісно нову цивілізацію і культуру. Та їх джерелом була також куль​тура народів Сходу, яка передала європейцям і свої надбання.
