Литература – интегрированный курс
 
Преподавание дисциплины «Литература»  ведется в соответствии с учебным планом и программами, по учебникам, утверждённым Министерством образования и науки Украины. Деятельность  учителей русского языка и литературы Донецкой области нацелена на интеграцию разнонаправленных усилий в целях развития профессиональной компетентности, инновационных процессов в преподавании русского языка и литературы и на этой основе – на совершенствование программно-методического обеспечения образовательного процесса для получения результатов повышенного уровня качества, соответствующих потребностям и интересам общества в рамках формирования компетентностного подхода и перехода к 12-летнему образованию. 
Отделом гуманитарного образования облИППО в течение 10 лет проводился мониторинг качества знаний учащихся по литературе. Анализ результатов показал, что в основном  уровень литературной компетенции учащихся повышается. Урок заполнен педагогически целесообразной учебной деятельностью детей, проводится постоянная мотивация к чтению, проводится регулярная работа по развитию качеств квалифицированного читателя. Продуктивность обучения обеспечивается правильным, педагогически обоснованным выбором форм организации обучения, глубоким и всесторонним анализом образовательных, развивающих, воспитательных возможностей урока. Учителя литературы для повышения эффективности урока используют различные технологии (в том числе информационно-коммуникационные (ИКТ), интерактивные, проектную и др.), техники, методы и формы работы.
Литература – базовая учебная дисциплина, формирующая духовный облик и нравственные ориентиры молодого поколения. Ей принадлежит ведущее место в эмоциональном, интеллектуальном и эстетическом развитии школьника, в формировании его миропонимания и национального самосознания, без чего невозможно духовное развитие нации в целом. Специфика литературы как школьного предмета определяется сущностью литературы как феномена культуры: литература эстетически осваивает мир, выражая богатство и многообразие человеческого бытия в художественных образах. Она обладает большой силой воздействия на читателей, приобщая их к нравственно-эстетическим ценностям нации и человечества. 
Основу содержания литературы как учебного предмета составляют чтение и текстуальное изучение художественных произведений, составляющих золотой фонд русской и зарубежной  классики. Каждое классическое произведение всегда актуально, так как обращено к вечным человеческим ценностям. Школьник постигает категории добра, справедливости, чести, патриотизма, любви к человеку, семье, понимает, что национальная самобытность раскрывается в широком культурном контексте. Целостное восприятие и понимание художественного произведения, формирование умения анализировать и интерпретировать художественный текст возможно только при соответствующей эмоционально-эстетической реакции читателя. Её качество непосредственно зависит от читательской компетенции, включающей способность наслаждаться произведениями словесного искусства, развитый художественный вкус, необходимый объем историко- и теоретико-литературных знаний и умений, отвечающий возрастным особенностям учащегося.
Взаимосвязь литературы и русского языка обусловлена традициями школьного образования и глубинной связью коммуникативной и эстетической функций слова. Искусство слова раскрывает всё богатство национального языка, что требует внимания к языку в его художественной функции, а освоение русского языка невозможно без постоянного обращения к художественным произведениям. Освоение литературы как учебного предмета – важнейшее условие речевой и лингвистической грамотности учащегося. Литературное образование способствует формированию его речевой культуры.
Литература тесно связана с другими учебными предметами и в первую очередь с русским языком. Единство этих дисциплин обеспечивает прежде всего общий для всех филологических наук предмет изучения – слово как единица языка и речи, его функционирование в различных сферах, в том числе эстетической. Содержание обоих курсов базируется на основах фундаментальных наук (лингвистики, стилистики, литературоведения, фольклористики и др.) и предполагает постижение языка и литературы как национально-культурных ценностей. И русский язык, и литература формируют коммуникативные умения и навыки, лежащие в основе человеческой деятельности, мышления. Литература взаимодействует также с дисциплинами художественного цикла (музыкой, изобразительным искусством, мировой художественной культурой): на уроках литературы формируется эстетическое отношение к окружающему миру. Вместе с историей литература обращается к проблемам, непосредственно связанным с общественной сущностью человека, формирует историзм мышления, обогащает культурно-историческую память учащихся, не только способствует освоению знаний по гуманитарным предметам, но и формирует у школьника активное отношение к действительности, к природе, ко всему окружающему миру.
Одна из составляющих литературного образования – литературное творчество учащихся. Творческие работы различных жанров способствуют развитию аналитического и образного мышления школьника, в значительной мере формируя его общую культуру и социально-нравственные ориентиры.
Одним из факторов, обеспечивающих эффективность образования, является непрерывность и преемственность в обучении. За последние годы проблема преемственности, безусловно, только обострилась. Преемственность – это не только подготовка к новому, но и сохранение, и развитие необходимого и целесообразного старого, связь между новым и старым. Преемственность выступает как стыковка содержания учебных программ начальной и основной школы.
Решение проблем преемственности должно идти по нескольким направлениям: изучение учителями психологических особенностей младшего подростка; компонента развивающего обучения; образовательной программе по литературному чтению (литературе) в начальной школе. Главной задачей для учителей основной школы должно стать сохранение и развитие тех качеств и свойств, которые присущи ученикам, – мобильность, гибкость, открытость всему новому, самостоятельность, креативность, способность действовать в ситуации неопределённости, умение добиваться высоких результатов в любых видах деятельности.
Учебный материал на всех ступенях общего образования выстроен таким образом, что учащийся неоднократно обращается к творчеству А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя, Ф.М. Достоевского, Л.Н. Толстого и др. писателей-классиков, постепенно приобретает представление о творческом и жизненном пути писателей, анализирует устойчивые для русской и мировой литературы темы и проблемы. В начальной школе закладываются основы литературного образования, круг чтения обеспечивается изучением доступных младшим школьникам жанров литературы. На ступени основного общего образования необходимо продолжать работу по совершенствованию навыка осознанного, правильного, беглого и выразительного чтения, развитию восприятия литературного текста, формированию умений читательской деятельности, по воспитанию интереса к чтению и книге, потребности в общении с миром художественной литературы. В основной школе в соответствии с возрастными особенностями учащихся условно можно  выделить три этапа. На первом этапе формируется потребность в систематическом чтении и анализе художественных произведений, развивается эмоциональная сфера школьников. Одна из важнейших задач – включение учащихся в творческую деятельность, увеличение доли их самостоятельности. Новизна подхода заключается в привлечении внимания к специфическим свойствам литературы, чем обусловлено название разделов программы. Учебный материал интегрируется на основе главных, присущих литературе понятий, усвоение которых является определяющим в литературном образовании и развитии школьников подросткового возраста. На втором этапе  формируются первоначальные представления о закономерностях развития литературы. Совершается постепенное овладение умениями анализа литературного произведения, увеличивается объем самостоятельно выполняемых заданий. Особое место отводится выпускному классу основной школы, где требуется обобщение и систематизация полученных знаний, где и ставятся задачи предпрофильной подготовки учащихся.
В старших классах создаются основы для формирования читательской компетентности и осознания учеником своих интересов и способностей. На этом этапе важно научить школьников постигать общечеловеческий и конкретно-исторический смысл художественного произведения, давать самостоятельную оценку литературных произведений, формировать умения и навыки владения литературным языком.
В программе «Литература (русская и зарубежная)  для общеобразовательных учебных заведении с русским языком обучения. 5 -12 классы» раздел «Государственные требования к уровню общеобразовательной подготовки учащихся» предусматривает постепенное и последовательное формирование у школьников компетентностей, овладение которыми на завершающем этапе обучения будет способствовать выработке самостоятельности мышления, более свободному их самовыражению и способности давать собственную оценку прочитанному. 
Уроки внеклассного чтения играют особую роль в литературном образовании и развитии обучающихся. Внеклассное чтение – один из важнейших вопросов преподавания литературы в школе. От того, какие книги читает подрастающий человек, зависит его настроение, направление мысли, формируются те или иные качества характера. Безусловно, любовь к книге, к красивому и умному слову прививается в семье, прежде всего. В школе учитель любого предмета принимает участие в расширении круга чтения школьника, но особая роль принадлежит учителю-словеснику. Ему отведена роль направляющего в большом мире литературы. Большие возможности воспитания нравственных качеств школьника предоставляют уроки внеклассного чтения по изучению произведений, определенных в программе по литературе, а также внеклассные занятия и мероприятия.
Привлечь внимание школьника к книге учителю помогают нетрадиционные формы урока или внеклассного занятия. Уроки внеклассного чтения имеют свои особенности. Одним из условий проведения урока внеклассного чтения является свободное высказывание ученика по самостоятельно прочитанному произведению. Это развивает не только интерес к книге, но помогают выработать навыки анализа художественного произведения. Так выполняется задача по воспитанию сознательного читателя. От учителя уроки внеклассного чтения требуют методического мастерства: определить актуальную тему; подобрать произведения; организовать чтение к нужному сроку; выстроить ряд вопросов для обсуждения так, чтобы получилась беседа.
Программа по литературе предлагает несколько произведений по одной теме или проблеме. И это правильно, потому что у школьников есть выбор, что читать; беседа в классе проходит интереснее; формируется мировоззрение ученика.
Методическое мастерство учителя на уроке внеклассного чтения заключается в умении вести разговор о самостоятельно прочитанном произведении в более общем плане, чем на обычном уроке анализа произведения, без подробного текстуального изучения отдельных его частей. Важна атмосфера свободной беседы, которая даёт возможность высказать своё мнение о прочитанном, без поправок учителя.
Учителю предоставляется возможность выстраивания системы уроков внеклассного чтения: по тематическому, жанровому принципу с основным курсом литературы. Желательно, чтобы эта система давала чёткое представление о том списке произведений, которые будут прочитаны обучающимися в течение определенного периода обучения. Например, 5 – 6 классы; 7 – 8 классы; 9 – 12 классы; или: 5 – 8 классы; 9 – 12 классы. При составлении списков произведений необходимо учитывать интересы и возможности учеников конкретного класса; списки произведений, указанных в программе; наличие книг в библиотеке; объём произведения.
Формы и виды деятельности обучающихся разнообразны, обязательно с учетом интересов школьников: личные впечатления, пересказ эпизода, пересказ сюжета, выразительное чтение, чтение по ролям, постановка проблемного вопроса, организация спора; индивидуальное выступление, групповая работа. При организации урока учитель учитывает нагрузку на обучающегося. Умелая организация урока, распределение посильных заданий обеспечивают достижение определенного результата каждым учеником, формируют опыт нравственных отношений, что необходимо для современного ученика.
Руководить внеклассным чтением в настоящее время учителю очень непросто. Ученик больше времени тратит на компьютер, чем на чтение или «живое» общение. И всё же дело учителя-словесника – активно пропагандировать книгу.
Главным при изучении предмета «Литература» и на базисном и на профильном уровне остается работа с художественным текстом, что закономерно является важнейшим приоритетом в преподавании предмета.
Содержание стандарта по литературе может быть реализовано следующими видами усложняющейся учебной деятельности:
· рецептивная деятельность: чтение и полноценное восприятие художественного текста, заучивание наизусть (важна на всех этапах изучения литературы);
· репродуктивная деятельность: осмысление сюжета произведения, изображенных в нем событий, характеров, реалий (осуществляется в виде разного типа пересказов (близких к тексту, кратких, выборочных, с соответствующими лексико-стилистическими заданиями и изменением лица рассказчика); ответов на вопросы репродуктивного характера;
· продуктивная творческая деятельность: сочинения разных жанров, выразительное чтение художественных текстов, устное словесное рисование, инсценирование произведения, составление киносценария;
· поисковая деятельность: самостоятельный поиск ответа на проблемные вопросы, комментирование художественного произведения, установление ассоциативных связей с произведениями других видов искусства;
· исследовательская деятельность: анализ текста, сопоставление произведений художественной литературы и выявление в них общих и своеобразных черт.
Основной формой организации учебных занятий остается классно-урочная система. Возможна модификация традиционного урока: очная или заочная экскурсия, диспут, семинар, литературная викторина, пресс-конференция, творческий конкурс и др. В процессе изучения курса литературы учащиеся могут принимать участие в проектной деятельности и учебно-исследовательской работе.
Отбор форм, методов, приемов изучения литературы в системе профильного обучения имеют свои специфические особенности и должны учитывать:
-    основные направления профилизации, структуру профильной дифференциации литературного образования школьников и совокупность элективных курсов, факультативов, предметов, дисциплин, которые предложены ученику-читателю во время допрофильной подготовки и в процессе профильного обучения;
-    ярко выраженный и доминирующий мотив обучения и учения, желание готовить себя к будущей профессиональной деятельности;
-    структурированность классов и соответствующая профильная ориентация учебного материала;
-    способность старшеклассников работать в режиме самообучения, самосовершенствование, самооценивание, рефлексирование;
-    приоритет фасилитативних отношений сотрудничества "ученик- читатель – литературно-художественный материал – источник коммуникации – учитель-словесник";
-    изменяемость, неоднозначность информативно насыщенного пространства, которое окружает субъектов/объектов учебно-познавательного, воспитательного и развивающего процесса.
Профильное обучение и допрофессиональная подготовка в старшей школе нуждается в изменении роли всех субъектов учебного и воспитательного процесса. Учитель-cловесник и ученик-читатель в профильной школе не могут выполнять информативную роль. Это вызвано деятельностным подходом в организации литературного образования, личностной ориентированностью, практико-профессиональной направленностью на достижение гарантированных (планированных) результатов, системностью и интегративностью в овладении научными и литературно-художественными знаниями, способностью овладеть активными и интерактивными формами и методами обучения.
При таких условиях каждый субъект учебно-образовательного процесса должен владеть новым типом отношений – фасилитативным, выполняя функции организатора, консультанта, партнера сотрудничества, где посредником будет литературно-художественное произведение. Методологической основой таких отношений должна стать концепция современной философии о человеке как носителе совокупности общественного отношения, где он является субъектом деятельности, познания и общения. Собственное усвоение ими разных видов деятельности будет обеспечивать их мотивационно-оценочный, учебно-образовательный, деятельностно-поисковый и контрольно-рефлексивный аспекты.
Как учитель-словесник, так и ученик-читатель стремятся к самосовершенствованию, самообразованию, самовоспитанию, самопознанию и самовыражению. Это обеспечивает их способность и готовность к творчеству, характеризует как креативные личности. Каждый из них должен приобрести компетентность относительно получения и владение разноплановой литературно-художественной информацией путем использования информационных технологий и визуальных средств обучения, которые оказывают содействие формированию прогностических, конструкторско-операционных, рефлексивно-мониторинговых, программно-плановых функций, компетенций, которые материализуются со временем в конкретный продукт, систему средств. Поскольку креативность субъектов педагогического процесса развивается на протяжении всей их деятельности, то она является решающим фактором продвижения и учителя и ученика- читателя к вершинам литературно-художественного мастерства, а ученику стать квалифицированным читателем, обоим овладеть необходимой системой умений-компетенций.
Проектируя указанное на урок литературы, учитель должен учитывать, что основной единицей при таких условиях есть диалогическая целостность. Центром личностно сориентированного процесса есть не индивид ученика или учителя, писателя или литературного персонажа, а личность. 
Целостность и полнота взаимодействия всех сущностных сил человека (ученика-читателя) с миром (литературно-художественным явлением) активизирует внутренние потенции личности, которые приведут к усовершенствованию ее самой и общества при условии построения продуманной системы профилизации литературного образования учащейся молодежи в общеобразовательных учебных заведениях Украины.
В современной школе в преподавании учебного предмета особое значение отводится информационно-коммуникационным технологиям. На уроках литературы возможны различные варианты (модели) применения ИКТ. Учитель литературы использует на уроке фрагменты фильмов, звукозаписи голосов поэтов и писателей, актеров, читающих художественные произведения, музыкальные произведения. Уроки посвящаются просмотру и обсуждению художественного фильма или спектакля, поставленному по какому-либо произведению («Война и мир», «Капитанская дочка», «Судьба человека» и мн. др.). Использование ИКТ в урочной и внеурочной деятельности учителя литературы осуществляется через эффективное использование компьютерной техники, мультимедийного оборудования, компьютерных программ, Интернета. При изучении тем по литературе применяются материалы Видео для образования, используются DVD, CD. Это позволяет визуально познакомить учащихся с изучаемыми произведениями и дать им возможность самостоятельно выбрать степень глубины этого знакомства. Именно с помощью ИКТ произведения музыки, живописи, скульптуры, архитектуры, кино, театра, которые находятся за пределами учебного времени, стало возможным услышать и увидеть на уроке литературы.
Стремительный рост информационных технологий, наблюдаемый в настоящее время, определил появление таких новых педагогических методов и средств, как дистанционное обучение, электронные учебники, системы компьютерного тестирования. Если говорить о тех электронных учебниках, которые в настоящее время чаще всего используются учителями-словесниками в практике преподавания литературы, то это, в первую очередь, программные продукты компаний «1С» и «Новый диск».
Сегодня творчески работающие учителя видят необходимость в применении ИКТ на уроках литературы как средства развития интереса у школьников к изучению предмета, как яркого вспомогательного технического средства обучения. Методические искания и находки таких учителей способствуют решению задач, стоящих перед школой в целом. Учитель организует исследовательскую работу, использует проектирование, тем самым развивает надпредметные навыки (овладение компьютером как инструментом получения и передачи информации; умение использовать программы Microsoft Power Point и Microsoft Office Publisher; навыки работы в Интернет; работа с электронными энциклопедиями, словарями). Учитель и ученик являются коллегами и совместно добывают знания из источника информации (учебник, Интернет, обучающая компьютерная программа). Преимущество новых форм и методов работы в том, что повышается уровень самостоятельности обучающихся, активизируется мыслительная деятельность, развивается способность ставить задачи, исследовать, анализировать, делать выводы.
Применение ИКТ на уроках позволило приступить к созданию собственных презентаций, других цифровых образовательных ресурсов: сайтов, виртуальных гостиных и музеев, опорных схем, технологических карт тем и отдельных уроков, моделей уроков, дидактических материалов.
Проектная деятельность позволяет учителю совершенствовать свою работу, делиться опытом, приобщать других педагогов к инновационным технологиям, повышать мотивацию школьников к обучению.
В сети Интернет имеются ресурсы, содержащие информацию и методическое сопровождение предмета, которые могут быть использованы в процессе преподавания и изучения литературы. Приведем некоторые ссылки.
http://www.gramota.ru/
Библиотека Максима Мошкова: http://www.lib.ru/
Современная русская литература: http://www.vavilon.ru/
Библиотека русской религиозно-философской и художественной литературы:
http://www.vehi.ru/
Древнерусская литература: http://www.pisatel.org/old/
Журнальный зал (все толстые журналы России): http://magazines.russ.ru/
«Вопросы литературы»: http://magazines.russ.ru/voplit/
http://www.prosv.ru - сайт издательства «Просвещение» (рубрика «Литература»)
http://www. mnemozina. ru - сайт издательства «Мнемозина» (рубрика «Литература») 
http://www. drofa. ru - сайт издательства «Дрофа» (рубрика «Литература») 
http://www.profi1e-edu.ru -  рекомендации и анализ результатов эксперимента   по профильной школе. Разработки элективных курсов для профильной подготовки учащихся. Примеры учебно-методических комплектов для организации профильной подготовки учащихся в рамках вариативного компонента.
http://www.center.fio.ru/som - методические рекомендации учителю-предметнику (представлены все школьные предметы). Материалы для самостоятельной разработки профильных проб и активизации процесса обучения в старшей школе.
http://www.apkro.redline.ru - Московская академия повышения квалификации. Кафедры представляют ряд разработок учебно-методических комплектов для профильной школы.
hlip://www.ege.edu.ru - сервер информационной поддержки Единого государственного экзамена.
http://www.internet-scool.ru - сайт Интернет - школы издательства Просвещение.
На уроках литературы словесникам рекомендуем активнее использовать видеофрагменты из театральных постановок и экранизаций литературных произведений, видеоэкскурсии, научно-популярные фильмы, записи выступлений мастеров слова, научно-популярных программ. Видеофильмы, анимационные фильмы, записи театральных постановок (фрагменты экранизации литературных, исторических произведений) позволяют обсудить с учащимися вопросы герменевтики – толкования литературного произведения средствами другого вида искусства. Такие материалы не только позволяют сопоставить свое, читательское, представление о литературном герое (героях) с представлением режиссера или актера, театрального или кинематографического художника, композитора, но и помогают формированию эстетического вкуса, выработке эстетических норм при оценке художественных произведений. Фонохрестоматии незаменимы при изучении драматических произведений: профессиональное актерское исполнение позволит усовершенствовать традиционное чтение по ролям.
Нетрадиционные уроки необходимы для воспитания творческой личности. Ученик постоянно должен видеть перед собой примеры творчества педагогов, тогда он и сам всё время учится творчеству. И уже не представляет другого возможного для себя стиля деятельности. Нестандартные формы обучения – это путь к воспитанию творческой личности. Такие уроки способствуют диалогу между учителем и учеником, создаёт возможность выражения своего собственного "Я" для каждого ученика. На таких уроках всегда есть установка на совместную работу, на сотрудничество: "Мы услышим, мы увидим, мы почувствуем….". 
Типология нестандартных уроков очень разнообразна, их можно систематизировать и разбить на группы: 
· проблемные уроки;
· учебно-педагогические ролевые (деловые) игры, игры с использованием сказочного сюжета, учебные игры-фантазии, деловые игры, уроки соревновательных игр.
Отделом гуманитарного образования составлен специальный методический путеводитель (лоция) (10 DVD-дисков), в который включены фотографии писателей, поэтов, интерьеров домов-музеев, мемориальных мест, связанных с литературой (архитектурных и скульптурных памятников и т.д.). Они призваны расширить возможности визуального представления объектов, процессов и явлений и т.д. Текстовые фрагменты (литературоведческий словарь и историко-бытовой словарь) представляют собой определения понятий, а также биографии писателей и поэтов, тексты критических статей, упоминающихся в школьных учебниках. Путеводитель включает также мемуары, критические статьи, письма и др. При работе с путеводителем возможны различные виды интерактивного взаимодействия. Лоция содержит ясный для пользователей и дружественный интерфейс. В ней представлены все функции управления навигации. Интерфейс максимально приближен к стандартному, легко узнаваемому Internet Explorer. Путеводитель существенно расширяет возможности учащихся в ходе самообразования, подготовки докладов и рефератов, а педагогу дают широкий простор для создания авторских сценариев урока литературы и языка. Лоция – результат областного конкурса ученических электронных проектов «Творческая юность Донбасса» последних трёх лет.
Профильная дифференциация на старшей ступени школы предусматривает осуществление учителем разных подходов к преподаванию предмета с учетом ожидаемого результата обучения. Среди задач обучения обозначена выработка самостоятельного восприятия произведений словесного искусства. Основой для дифференциации является сама структура  профильной школы, которая предполагает несколько направления для обучения: а) филологический (4 часа в неделю); б) универсальный (3 часа в неделю); в) общественно-гуманитарный, художественно-эстетический, физико-математический, природоведческий, технологический, спортивный (2 часа в неделю). Отбор материала строго регламентирован: учтено идейно-эстетическое  значение текстов; время, планируемое для изучения произведений; объем знаний, подлежащий контролю и оценке знаний учащихся.  При обучении рекомендуется проводить межпредметные связи с теми предметами, которые близки учащимся – предметами естественного и математического циклов.
  Программа по литературе для  филологического профиля по сути ориентирована на углубленное изучение предмета. Поэтому к задачам обучения относят развитие аналитических способностей, интерпретационных навыков, исследовательской культуры в области анализа художественного текста, творческих задатков школьников. И в том, и в другом направлении необходимо уделять внимание развитию речи как параллельной задаче всех филологических дисциплин в школе. Основное отличие в преподавании литературы по направлениям обнаруживается при формулировании требований к знаниям и умениям, которыми должны овладеть школьники к концу учебного года. Так, литературно-творческая и читательская деятельность учащихся филологического профиля программируется на более высоком уровне и должна проявляться в компетентности в области исследовательской и креативной культуры, интерпретации художественного текста, создания собственного текста. Профильный курс литературы рассчитан на учащихся, заинтересованных в глубоком знакомстве с русской  и  зарубежной классикой, а также на школьников с выраженными гуманитарными способностями, планирующих продолжить свое образование в гуманитарных вузах. Изучение литературы на профильном уровне сохраняет фундаментальную основу курса и предполагает не столько расширение круга писательских имен и произведений, сколько освоение в ином, углубленном, уровне литературного материала, традиционно изучаемого в курсе 10-11 классов. Профильный уровень изучения литературы готовит к продолжению образования в гуманитарной области. Этот курс предполагает расширение диапазона гуманитарного мышления учащихся; развития вдумчивого и творческого освоения текста; закрепления навыков аналитического мышления. Акцент делается на формирование общей литературоведческой культуры, умения глубоко анализировать художественный текст с использованием знаний по истории и теории литературы, с привлечением литературной критики. Важно также формирование умения делать обобщения на литературно-художественном материале, сопоставлять литературные произведения разных эпох. Указанные в программах для профильного уровня часы, отведенные на изучение творчества того или иного писателя, предполагают возможность включения, кроме названных текстов, если это не входит в противоречие с принципом доступности и не приводит к перегрузке учащихся, других эстетически значимых произведений.
В условиях перехода к профильному обучению, можно выделить задачу создания условий для существенной дифференциации содержания обучения старшеклассников с широкими и гибкими возможностями построения школьниками индивидуальных образовательных программ. С этой целью помимо профильных общеобразовательных предметов в старшей школе введены элективные курсы - обязательные для посещения по выбору учащихся.
Курсы по выбору выходят за пределы профиля обучения. Они не являются обязательными для изучения, но должны быть предложены администрацией школы с тем, чтобы при необходимости провести корректировку профиля. При этом рекомендуется разрабатывать курсы филологической ориентации как для учащихся филологического, так и естественно-математического направления. Они могут быть построены на основе следующего содержания: «Деловое письмо», «Культура речи», «Риторика», «Речевой этикет», «Основы делового общения», «Исследовательская культура», «Ораторское мастерство», «Краткий курс логики», «Основы журналистики», «Художественная культура», «История русского театра» и др. (по выбору учеников, педколлектива и с учетом возможностей школы). Курсы по выбору должны быть спланированы по принципу краткосрочности и модульности, а также носить занимательный характер. При организации профильного обучения рекомендуется использовать учебные пособия из серии «Библиотека лицеиста», «Библиотека педагога-экспериментатора», а также методические пособия, научные статьи, научно-популярные лингвистические и литературоведческие издания, периодику, освещающую проблемы профильной школы.
Успешной подготовке к новому учебному году, повышению профессионального мастерства, координации методической и учебной работы педагогов призваны содействовать методические объединения  учителей русского языка и литературы. Рекомендуются следующие темы   заседаний  методических объединений: 
      Организация работы с одарёнными детьми:
· профессиональная компетентность педагога в работе с одарёнными детьми;
· развитие творческого мышления учащихся на уроке и во внеклассной работе; 
· психологические аспекты работы  с одарёнными учащимися; 
· олимпиадная деятельность как форма работы с литературно одарёнными учащимися; 
· организация научно-исследовательской деятельности учащихся. 
   Межпредметные связи как средство повышения эффективности обучения русскому языку и литературе: 
· совместная деятельность учителей русского, украинского языка и литературы,  истории по идейно-нравственному и патриотическому воспитанию учащихся; 
· возможности оптимизации образовательного процесса и снижения нагрузки учащихся за счёт использования  межпредметных связей; 
· использование межпредметных связей как одно из требований к уровню методической и научно-теоретической культуры учителя русского языка и литературы. 
Использование здоровьесберегающих технологий в процессе обучения русскому языку и литературе: 
· использование разнообразных форм обучения и организации познавательной деятельности учащихся с целью эффективного изучения учебного предмета; 
· санитарные правила и нормы при организации образовательного процесса.  
Заседания методических объединений могут проходить в форме обучающего семинара, дискуссии, методического диалога, “круглого стола”, научно-практической конференции, деловой игры, докладов и сообщений из опыта работы в сочетании с его практической демонстрацией, педагогического марафона и др.     Заседания методических объединений рекомендуется завершать разработкой конкретных рекомендаций
Вопросы для разработки в творческих группах 
· Методические рекомендации по использованию учебника литературы в целях более глубокого осмысления программного материала и расширения лингвистического и литературного кругозора учащихся.
· Формирование умений самостоятельной исследовательской деятельности учащихся на уроках русского языка и литературы.
· Олимпиада по русскому языку и русской литературе как способ развития гуманитарной культуры школьников. 
· Обучение сочинениям по новым технологиям.
· Разработка нетрадиционных уроков русского языка и литературы.
Вопросы, рассматриваемые в школах педагогического мастерства
· Проведение внеклассной работы по предмету как условие повышения качества знаний учащихся и развития интереса к предмету. 
· Комплексный анализ текста прозаических и поэтических произведений на уроках русского языка и литературы (написание отзыва, составление устного высказывания).
· Методика проведения творческих работ по литературе в старших классах: изложение с дополнительным заданием, сочинение-эссе и др.
· Роль факультативных занятий по литературе в повышении уровня подготовки учащихся по предмету.
· Использование внутрипредметных и межпредметных связей на уроках литературы в целях снижения перегрузки учащихся и повышения качества знаний.
На августовских инструктивно-методических совещаниях учителей русского языка и литературы (заседание предметной секции) предлагается рассмотреть следующие вопросы:
· анализ новых нормативных правовых документов; 
· определение основных целей и задач методических объединений на текущий учебный год в соответствии с  рекомендациями инструктивно-методического письма “О преподавании русского языка и литературы в 2010/2011 учебном году”; 
· учебно-методическое обеспечение преподавания русского языка и литературы в текущем учебном году. 
Особое внимание следует уделить совершенствованию методики преподавания и оптимизации образовательного процесса. Организация его должна строиться таким образом, чтобы новый учебный материал в основном был усвоен на уроке. При подготовке к урокам учителю необходимо подвергнуть структурному анализу изучаемый учебный материал, выделив в нём главное, обязательное для изучения, и второстепенное, концентрируя внимание учащихся на основном, самом существенном  в содержании обучения. Значительное место при этом должны занять  активные формы  обучения. 
Необходимо    обратить    внимание  на    формирование   у    учащихся  навыков рациональной  организации  умственного труда, необходимых для осуществления эффективного  учебного процесса на уроках и выполнении домашних заданий, а также на выполнение санитарных правил и норм. В частности, объём домашних заданий должен определяться таким образом, чтобы время на их выполнение  не превышало рекомендованное время: в 5 – 6 классах – до 20 минут, в 7 – 8 классах – до 25 минут, в 9 – 11(12) классах – до 30 минут на один предмет. Учителю следует прокомментировать смысл домашнего задания и при необходимости предложить рациональные приёмы его выполнения. Домашнее задание на каникулы  задавать не следует. 
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