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Патріотичне виховання - це сфера духовного життя, яка проникає в усе, що пізнає, робить, до чого прагне, що любить і ненавидить людина, яка формується .                                                           В. О. Сухомлинський.
В умовах інноваційного розвитку української держави, побудови громадянського суспільства, інтеграції України у світове та європейське співтовариство, що передбачають орієнтацію на Людину, її духовну культуру, загальнолюдські та національні цінності, гостро постає питання про виховання громадянина нової формації, національно свідомого, творчого, високоосвіченого, здатного до саморозвитку та самовдосконалення, готового до плідної праці в різних сферах суспільного життя. 
Тож, питання патріотичного виховання молоді є одним з найголовніших пріоритетів молодіжної політики в Україні.
Згідно з чинними нормативними документами (Концепцією національно-патріотичного виховання молоді, затвердженої спільним наказом Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту, Міністерства освіти і науки України, Міністерства оборони України, Міністерства культури і туризму України від 27.10.2009 р. № 3754/981/538/49, положеннями Національної доктрини розвитку освіти, Державної національної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття), а також міжнародних документів (рекомендації ЮНЕСКО «Про виховання в дусі миру», «Резолюція з прав людини», «Конвенція про права дитини»)) метою національно-патріотичного виховання в Україні є сприяння вихованню у молодого покоління почуття патріотизму, формування особистості на засадах духовності, моральності, толерантності, забезпечення умов для інтелектуального, культурного та фізичного розвитку, реалізації науково-технічного та творчого потенціалу молодих громадян.
Визначення цих пріоритетів є цілком закономірним, оскільки кожна молода людина є активним учасником розбудови громадянського суспільства, відіграє в ньому важливу роль та несе відповідальність за прийняття рішень на всіх рівнях, які впливають на її життя. 

Виходячи з цього, важливими завданнями залишаються мотивація громадської активності молодого покоління, виховання почуття гордості за свою державу, співпереживання за минуле, співпричетності та відповідальності за творення її сьогодення та майбутнього. 
Успішна реалізація завдань патріотичного виховання значною мірою залежить від вибору форм і методів. Серед них перевага надається активним, таким, як: ділові ігри, соціальне проектування, розв’язання проблемно-ситуативних завдань, дослідницько-пошукова робота, тренінги, інтелектуальні марафони, «мозковий штурм», аналіз соціальних і правових ситуацій, соціотеатр, дебати, дискусії, «критерійний покер», «7 способів мислення», усні журнали тощо.

Крім того, потужний виховний потенціал містять у собі різноманітні позакласні заходи: виховні години, гуртки краєзнавства та літератури рідного краю, тематичні конкурси і вікторини, екскурсії, акції пам'яті, уроки мужності, бібліотечні заняття тощо. 
Зростає увага до виховання засобами музеїв, театральної педагогіки, дитячого та юнацького спорту.
Усе це створює сприятливі умови для розвитку національно-патріотичного виховання як пріоритетної сфери соціального життя країни, підвищення його статусу та розвитку потенціалу, досягнення якісно нових результатів у духовно-моральному, патріотичному, трудовому, художньо-естетичному, екологічному вихованні підростаючого покоління.
З метою виховання патріотизму та національної самосвідомості учнівської молоді, вшанування пам’ятної події – 65-річчя Перемоги у Великій Вітчизняній війні рекомендуємо Перший урок у 2010-2011 навчальному році присвятити одній із таких тем:

Для учнів 1-4 класів: «Мій рідний край, моя земля», «Моя земля – земля моїх батьків», «З чого починається Батьківщина?», «Від маленьких справ до великих звершень», «Від сивої давнини до сьогодення», «Ми – маленькі громадяни своєї держави», «Наші славетні земляки», «Моя рідна вулиця», «З чого все починалося (історія мого міста (села)», «Краса навколо нас», «Рідна мова, мова солов’їна».

Для учнів 5-9 класів: «Велика Вітчизняна в історії мого роду і народу», «Безсмертна пам'ять народу», «Тих днів не змеркне слава», «Пам’ять серця», «Зростаймо патріотами своєї землі», «Тепло своїх долонь і розуму, і серця я Україні милій віддаю», «Донеччина – багатонаціональний край», «Славні імена дідів і прадідів у літописі Великої Вітчизняної», «Моє місто в контексті Європи», «Люби і знай свій рідний край», «Донеччино, моя ти батьківщино, тобі любов моя і всі мої чуття».
Для учнів 10-11 класів: «Крилата пам'ять Перемоги», «Велич народного духу», «Збережемо пам'ять про подвиг», «Перемоги тяжкий шлях», «Тих днів не стерти з пам’яті людської», «Подвиг безсмертний», «Згадати всіх поіменно», «Дзвони минулого – шляхи майбутнього», «У світі тисячі професій і лише одна із них твоя», «Освіта впродовж життя: обираю свою траєкторію», «Я громадянин незалежної держави», «Мій життєвий вибір», «З Україною в серці живу», «Громадянин України – це звучить гордо».
Шановні колеги! При підготовці конспектів уроків радимо звернути увагу на такі методичні поради та матеріали. 

Для вчителів початкової школи.
Перший урок – це початок ще однієї стежини у Країні знань і дуже важливо, яким буде цей початок. Тому для його проведення учитель може вибрати як традиційну, так і нестандартну або інноваційну форму, враховуючи при цьому вікові особливості молодших школярів та індивідуальні потреби учнів свого класу.

Урок має дуже невеличкі часові рамки. Тому на першому уроці учитель повинен акцентувати увагу на понятті «рідний край», розтлумачити що це таке. На уроці діти повинні усвідомити, що це коріння людського роду. Як рослина не може жити без коріння, так і людина повинна його мати.

Ключові поняття, які діти мають засвоїти, якими мають володіти: Україна, Батьківщина, рідний край, народні символи, державні символи, громадянин тощо.

З огляду на це доречно було б, щоб перший урок став початком довготривалого проекту – мандрівки.

Мандрівка – це завжди пізнання і постійний пошук. Це нелегко, тому до роботи можна залучити батьків, громадські організації, учнів старших класів. Цей пошук дозволить дізнатися про минуле та сучасне краю, про походження назв вулиць та площ, про архітектурні та культурні пам’ятники, про історію створення пам’ятників та пам’яток, про християнські святині, про заповідні місця та їх особливості, про театри та навчальні заклади, про Книгу пам’яті України та Донеччини, про наших видатних земляків та багато іншого.

Крім загальновідомого списку літератури, рекомендуємо при підготовці до уроку та його проведенні використовувати довідник-читанку «Донбас – мій рідний край» (Донецьк - 2007).

Для вчителів основної та старшої ланок.
Для педагогів, які обрали темою першого уроку «65 років Перемоги у Великій Вітчизняній війні», пропонуємо опрацювати збірки творчих робіт обласних конкурсів, присвячених знаному ювілею. 

1. Обласний конкурс шкільних літературних творів, пошуково-дослідних робіт з історії та творів образотворчого мистецтва з теми «Пам’ять серця», який проводився з метою: 

-    відзначення 65-річчя пам’ятних дат Великої Вітчизняної війни;

· привернення уваги молоді до подвигу народу у Другій світовій війні;

· об’єднання зусиль школярів Донецької області щодо збереження пам’яті про битви, учасників, героїв Великої Вітчизняної війни;

· виховання поваги до ветеранів Великої Вітчизняної війни, шанобливого ставлення до людей, які за років війни працювали в тилу, дітей війни;

· стимулювання інтересу до вивчення історії;

· виховання почуття патріотизму, гордості за свій народ, любові до рідного краю.

Роботи було представлено за категоріями: «Доля людини» (підтеми:  «Солдати Перемоги»: історії учасників Великої Вітчизняної війни, бійців партизанських загонів і учасників руху Опору – їх фронтові та післявоєнні долі; «Синя хустинка»: оповідання про людей, які працювали в тилу; сімейні, дитячі й романтичні історії фронтових років); «Артефакти пам’яті» (підтеми: «Живе слово» – спогади учасників війни, ветеранів, їх рідних і близьких, «Подвиг безсмертний» – діяльність щодо збереження пам’ятників та обелісків учасникам війни, «Згадати всіх поіменно» – презентації особистих та сімейних архівів, шкільних музеїв, меморіальних кімнат, пов’язаних з історією Великої Вітчизняної війни, «Невідома війна» - подання матеріалів пошукових загонів, дослідників-ентузіастів, присвячених невідомим фактам і подіям Великої Вітчизняної війни).

Кращі роботи увійшли до збірок, які підготував до друку центр видавничої діяльності Донецького облІППО «Витоки»: «Пам'ять серця: лист ветерану: Ми пам’ятаємо, ми пишаємося», «Доля, опалена війною»  (до збірок ввійшли кращі приклади прозових та поетичних творів, написані учасниками обласного конкурсу «Пам’ять серця» українською та російською мовами. Роботи друкуються в авторській редакції. Розрахована на широке коло читачів і стане в нагоді під час підготовки до тематичних уроків, виховних годин, позакласних заходів, учнівських конференцій; допоможе урізноманітнити навчальну діяльність учнів, розширити історичний та літературний світогляди дітей тощо. Укладачі сподіваються, що матеріали збірки сприятимуть адекватному трактуванню важливих подій вітчизняної історії), «Вітер пам’яті», «Пам'ять стукає у серце».

Пам’ять серця : Лист ветерану : 
збірка творчих робіт учнів / редкол. : Ю.І.Соловйов, Н.В.

Корнієнко, О.І.Чернишов, Л. Г.Чернікова [та ін.]. 
– Донецьк: Витоки, 2010.– 214с. – Текст : укр., рос.

Доля, опалена війною : 
збірка науково-дослідних робіт з історії. 
– Донецьк: Витоки, 2010.– 122с.
Наводимо сторінки із двох останніх збірок.

«Вітер пам’яті»
Щороку в травні ми відзначаємо День Перемоги. Дорогою ціною заплатив український народ за участь у найстрашнішій за всю світову історію війні 1941-1945рр. Не щезне в пам'яті людській, не йде в забуття великий подвиг і велика трагедія нашого народу - його битва, його перемога над фашизмом. Можна по-різному ставиться до Великої Вітчизняної війни, по-різному її називати, але хіба можна забути тих, хто віддав своє життя для щастя інших. 

9 травня – День Великої Перемоги. За цим «червоним днем календаря» стоїть щось набагато більше, аніж просто свято, ще один травневий вихідний. На превеликий жаль, представники кожного наступного пострадянського покоління молоді знають дедалі менше про події середини ХХ століття, про своїх дідів-прадідів. Як відомо, люди, які не пам’ятають своєї історії, приречені повторювати її помилки. Говорячи про Другу світову війну, з острахом визнаємо, що повторення цієї помилки може стати останньою помилкою людства. 

Пам’ять... Вона нетлінна і вічна. Вона дивиться на нас із старих фронтових фотографій, з тих речей, які зберігають колишні фронтовики, і не дає померкнути жодній героїчній сторінці історії перемоги над фашизмом. А ми, молоде покоління, про їхні бойові подвиги, їхнє воєнне життя можемо сьогодні дізнатися тільки з їхніх розповідей, кінофільмів, творів художньої літератури.

У роботах учасників обласного конкурсу «65 років Великої Перемоги» червоної смугою проходить біль та почуття вдячності та пошани ветеранам Великої Вітчизняної війни. В своїх віршах, оповіданнях вони звертаються не тільки до них, а й до своїх однолітків, закликаючи їх не забувати свою історію. Багато зроблено учнями-дослідниками, які донесли до нас незнайомі до сьогодні матеріали та свідчення людей, які пережили ті трагічні часи. В своїх роботах вони розкрили події, що відбувались на те6риторії Донецької області, керуючись архівними матеріалами, свідченнями очевидців і матеріал, який було подано на конкурс, стане корисним при вивчені краєзнавчих тем у рамках шкільного курсу історії.

Після досягнення незалежності зріс інтерес нашого народу до пізнання своєї Батьківщини, її мови, культури, цінностей, історії. Це -- природне явище. Кожній людині властиво бажання знати свій родовід, хто були його предки, історію села, міста, де він народився і виріс, одним словом, історію Батьківщини.

Учень, що досліджує коріння історії, зберігає історичну пам'ять. Народ, який знає свою історію, одержуючи духовне підживлення від неї, може бути упевнений в своєму майбутньому.
Чим вище будівля, тим глибше її фундамент. Якщо ми поставили мету побудувати сильну державу, то разом з сучасними, політичними, економічними, науково-технічними, духовними можливостями у нас є історична основа – велике минуле.

«Пам’ять стукає в серце»

65-а річниця Великої Перемоги увійде знаковою віхою в історію, стане ще одним кроком до осмислення нашого життя, кроком до майбутнього.

День Перемоги з року в рік дає нам нагоду повернутися в ті незабутні роки народного подвигу, подвигу наших дідів і прадідів, вчитися на прикладі їх ратних і трудових звершень любити свою Батьківщину.

За історичними вимірами, 1418 днів і ночей, протягом яких йшла війна, – лише коротка невловима мить. А за масштабами подій, за величчю звершеного і трагізмом пережитого – це ціла епоха. 

З вдячністю і глибокою шаною вклоняємося ми живим ветеранам війни та працівникам тилу, які винесли на своїх плечах весь тягар воєнного лихоліття, звільнивши рідну землю від фашизму, і день у день тяжкою працею відбудовували на ній мирне життя.

З метою залучення педагогів та учнівської молоді до вивчення вітчизняної історії, дослідження подій Великої вітчизняної війни; надання можливості пошуковим загонам, гурткам, окремим краєзнавцям виявити та дослідити нові джерела цього періоду, презентації досвіду проведення тематичних уроків, виховних годин, позакласних та позашкільних заходів щодо патріотичного виховання школярів в області було проведено конкурс творчих робіт «65 років Великої Перемоги». В конкурсі взяли участь педагоги загальноосвітніх шкіл, професійно-технічних училищ, позашкільних навчальних закладів. На конкурс надійшло 306 робіт: 212 з номінації «Учнівська творчість» і 94 з номінації «Педагогічна творчість».

Урок Мужності – це не тільки можливість згадати часи воєнного лихоліття, а й доторкнутись душею та серцем до історії країни: її сіл, міст, регіонів.

У своїх роботах на основі героїчних прикладів історії Другої світової війни педагоги області формують у учнів почуття патріотизму, національної свідомості, виховують любов до свого народу, його історії, духовності, гордість за минуле, а також пошану до подвигу загиблих і тих, хто пережив війну.

2. Обласний конкурс учнівських проектів-презентацій на електронних носіях «Творча юнь Донбасу», який проводився з метою пошуку та підтримки талановитих юних поетів, прозаїків, публіцистів, дослідників, краєзнавців, подальшого розвитку творчих здібностей дітей і молоді, мотивації інформаційної компетенції школярів, залучення учнівської молоді до художньо-творчої діяльності, популяризації пошуково-дослідницької і краєзнавчої роботи,  самоактуалізації і самореалізації  дитини в сфері літературно-художніх обдарувань, активізації виховної і патріотичної роботи серед учнівської молоді, збереження й вивищення інтелектуального потенціалу Донеччини, підтримки творчої праці педагогів. Спеціальна номінація конкурсу – «Пам’ятники подвигу людському»

За підсумками ювілейного 10-го конкурсу відділом гуманітарної освіти підготовлено електронний посібник на 6 DVD. Роботи різножанрові  і зібрані за такими номінаціями: «Хроніка переможних кроків» (мультимедійні презентації та відеофільми про Велику Вітчизняну війну), «Коли музи мовчали» (художнє слово, пісня, картина про воєнні часи), «Вахта пам’яті» (творчі проекті), «Донбас, ти пам’ятаєш переможців» (роботи про музеї, пам’ятники, вулиці, названі на честь воїнів-визволителів), «Щоб пам'ять крізь серце пройшла» (поетичні та прозові збірки, альманахи тощо).

З екрану звучать голоси ветеранів, їх спогади, солдатські листи та листи на фронт, пісні воєнних часів та навійні пам’яттю серця, вірші, написані сучасниками, розповіді про буденні та героїчні фронтові дні, окупацію та життя в тилу ворога; кадри воєнної хроніки зміняються літописом про роботу пошукових груп.  

Разом з учнями можна перегорнути сторінки сімейних альбом з фотографіями воєнних років, прочитати або прослухати листи дідуся з фронту, записи спогадів очевидців, почути розповіді про нагороди  бабусі, коментарі до почуттів, які викладено пензлем або музикою.

6 DVD стануть у нагоді й класним керівникам, організаторам позакласних заходів, тим, хто пам’ятає. 

  3. Всеукраїнський конкурс шкільних літературних творів та творів образотворчого мистецтва на тему «Безсмертний подвиг українського народу», метою якого було привернення уваги молоді до подвигу народу у Другій світовій війні, зокрема до подвигу українського народу; виховання почуття патріотизму, гордості за свій народ; виховання поваги до ветеранів війни, людей старшого покоління; виховання національно свідомих патріотів країни, любові до рідного краю. Результатом конкурсу стала збірка учнівських творів «Торкаючись серцем подвигу» (серед учнів загальноосвітніх навчальних закладів на кращий літературний твір «Безсмертний подвиг українського народу» у номінації «Література» українською та російською мовами. Роботи друкуються в авторській редакції.  Розрахована на широке коло читачів і стане в нагоді при підготовці до тематичних уроків, виховних годин, позакласних заходів, учнівських конференцій, допоможе урізноманітнити навчальну діяльність учнів, розширити історичний та літературний світогляди дітей тощо. Укладачі сподіваються, що матеріали збірки сприятимуть адекватному трактуванню важливих подій вітчизняної історії).

Торкаючись серцем подвигу: 

Збірка учнівських творів. – Донецьк: Витоки, 2009. – 214 с.

Для підготовки і проведення першого уроку, організації днів пам’яті, відеосалонів пропонуємо використовувати матеріали Всеукраїнської акції-реквієму «Летят журавли»: роботи учнів і учителів загальноосвітніх навчальних закладів області в електронному форматі; спеціальні відеороліки «Мы помним»;комплект ліцензійних DVD з фільмами про Велику Вітчизняну війну: «Летят журавли», «На войне как на войне», «А зори здесь тихие», «В бой идут одни старики», «Тревожный месяц вересень», «Возмездие», «Освобождение» (5 DVD).

Пропонуємо для обговорення збірник оповідань «Пам’ятник невідомому солдату», які висвітлюють події Великої Вітчизняної війни з несподіваної стороні, це погляд сучасної молодої людини – тогорічного випускника Мель Ника (Мельниченка Микити) : фантастичні тріумфи і трагедії, домисли; доповнять враження графічні роботи донецького художника Меланія.  

Донецьк, 2010. – 60 с.

Ще одним методичним порадником під час підготовки до першого уроку стане навчально-методичний посібник «Уроки мужності» (Збірник містить цікаві, оригінальні, нестандартні авторські конспекти уроків, виховних годин, позакласних заходів, присвячених річницям визволення України та Донеччини від фашистських загарбників, і мультимедійний супровід (презентації, відеофрагменти, документальні хроніки, музичні композиції) до кожного заняття.

Посібник створений з метою надання науково-методичної допомоги класним керівникам, заступникам директорів з виховної роботи, педагогам-організаторам, вихователям ГПД в організації та проведенні першого уроку в 2009-2010 навчальному році та відповідних виховних заходів патріотичного спрямування). 

Уроки мужності 

(сценарії уроків і позакласних заходів до 66-річчя визволення Донбасу

 від фашистських загарбників): Навчально-методичний посібник / 

Автори-укладачі: Зарицька В.Г., Пащенко В.В. 

– Д.: ДоноблІППО: Витоки, 2009.– 122 с.

Окремої уваги класних керівників, учителів-предметників заслуговують матеріали, розміщені на шпальтах часопису «Донецкий кряж», розділ «Века. Эпохи. Судьбы». Наприклад, № 26 (825) за 9-15 липня 2010 року.

