	Диктанты повышенной трудности



	

	Правописание гласных в корне

Словарные диктанты 

772. 

Умолять о помощи, умалять достоинство, развивающиеся страны, развевающиеся транспаранты, осветить полумрак, посвятить кому-либо произведение, примерять костюм, непримиримая оппозиция, проредить рассаду на грядках, разрядить обстановку, уборочная кампания, страховая компания, компания приятелей. 

773. 

Президент федерации, ошеломляющая сенсация, действенная пропаганда, заросший палисадник, тонкое обоняние, обаятельный режиссёр, оптимистическая трагедия, сентиментальные воспоминания, отдалённая периферия, энциклопедические познания. 

774. 
Нетривиальное словосочетание, классное сочинение, домашнее изложение, рассчитанный проект, брак по расчёту, расчётный счёт в банке, рассчитать баланс, бессчётное количество, возрастающая инфляция, непроходимые заросли, беззащитный росток, внезапное озарение, догорающая свеча, разгорающаяся заря, хищный ростовщик, располагать временем, каста неприкасаемых, небесный творец, преклоняться перед подвигом, непромокаемый плащ. 

Проверочные диктанты

775. Ночь в тайге 

Ночь была такая тихая, что даже осины замерли, не трепетали своими постоянно дрожащими листьями, не касались ветками, не склонялись друг к другу. В сонном воздухе слышались какие-то неясные звуки, точно кто-то вздыхал, шептался, где-то капала вода, чуть слышно трещали кузнечики. По тёмному небу, усеянному тысячами звёзд, вспыхивали едва уловимые зарницы. Красные отблески костра неровно ложились по земле, и за их границей ночная тьма казалась ещё чернее. Костёр догорал. 

Я подложил дров в огонь и стал делать записи в дневнике. В это время обе собаки подняли головы и стали глухо ворчать, а потом вскочили. Я тоже поднялся со своего места, осмотрелся и хотя ничего не увидел, но зато услышал удаляющийся шорох. Напряжение возрастало. (По В. Арсенъеву.) 

(112 слов. Корни с чередующимися гласными. Не с разными частями речи. Неопределенные местоимения и наречия. Однородные члены предложения. Сложные предложения.) 

776. Природные сообщества 

В чём же выражается культура природы? Прежде всего она живёт обществом, сообществом. Существуют растительные ассоциации: деревья живут не вперемешку, а известные породы совмещаются с другими, но далеко не всеми. Сосны, например, имеют соседями определённые лишайники, мхи, грибы и т. д. Это помнит каждый грибник. Деревья тянутся к солнцу по-разному: иногда шапками, чтобы не мешать друг другу, иногда раскидисто, чтобы прикрывать и беречь другую породу деревьев, начинающую подрастать под их покровом. Под покровом ольхи растёт сосна. Сосна вырастает, и тогда отмирает сделавшая своё дело ольха. Я наблюдал этот многолетний процесс под Ленинградом в Токсове, где во время первой мировой войны были вырублены все сосны и сосновые леса сменились зарослями ольхи, которая затем прилелеяла под своими ветвями молоденькие сосенки. Теперь там снова сосны. (Д. Лихачёв.) 

(119 слов.Приставки. Наречия. Сложные предложения.) 

Правописание согласных в корне 

Словарные диктанты

777. 

Оторванная деревяшка, скомканная бумажка, оловянная кружка, испуганная зверюшка, замёрзший бедняжка, карманный воришка, пойманная рыбёшка, глянцевая обложка. 

778. 

Шефствовать над интернатом, шествовать по аллее, транспортное агентство, объезжать окрестности, чествовать ветеранов, чувствовать гордость, участвовать в демонстрации, изысканные яства, учитель-словесник, ровесник, сверстник, блеснуть в облаках. 

779. 

Картинная галерея, комфортабельная гостиница, западноевропейское искусство, искусный ремесленник, деревянная терраса, полуподвальный коридор, оккупированная территория, каменная колоннада, трёхтонка, эмигрант, иммигрант, пятибалльный ураган, грамматика, грамотное письмо, грамотность. 

Аккомпанировать на виолончели, профессиональный аккомпанемент, барокко, Ренессанс, классицизм, средневековая мадонна, гуманные поступки, идеалы гуманизма, мощь интеллекта, интеллигент. 

Проверочный диктант 

780. Русское барокко 

Стиль барокко, проникший в Россию в семнадцатом веке, особенный. Он стал особенным именно в России. Он лишён глубокой и тяжеловатой трагичности западноевропейского барокко. В русском барокко нет интеллектуальной трагедии. Он более, казалось бы, поверхностный и вместе с тем более весёлый, лёгкий и, может быть, даже чуть легкомысленный. Русское барокко заимствовало у Запада лишь внешние элементы, использовав их для разных архитектурных затей и выдумок. Это необычно для церковного искусства, и нигде в мире нет такого радостного и весёлого религиозного сознания, такого весёлого церковного искусства. Царь Давид Псалмопевец, пляшущий перед ковчегом завета, слишком серьёзен сравнительно с этими развесёлыми и пёстрыми, улыбчивыми строениями. (Д. Лихачёв.) 

(100 слов. Прописная буква. Непроизносимые согласные. Сложные прилагательные. Обособленные определения. Вводные слова.)  

Для справок. 
Барокко — художественный стиль 16—18 вв. (получил наибольшее развитие в архитектуре), отличающийся декоративной пышностью деталей и живописностью.  
Царь Давид Псалмопевец — царь Иудеи и Израиля (ок. 1004—965 до н. э.). По библейскому преданию, юноша Давид победил великана Голиафа. Считается, что он сочинил 73 псалма. 
Псалом — религиозная песнь, входящая в состав псалтыри. 
Ковчег завета — главная святыня народа Израиля после заключения им союза с Богом на Синае. Это сундук, который стоял в святая святых шатра завета, а затем храма и содержал в себе скрижали закона как первоисточник завета. 

Гласные после шипящих и ц в разных морфемах 

Словарный диктант

781. 

Дешёвый шоколад, модная причёска, искусный жонглёр, деревянный жёлоб, проросший жёлудь, чугунная решётка, веумол-кающая трещотка, одёжная щётка, непроходимая чащоба, городские трущобы, варёная сгущёнка, чёткий силуэт, прожёг дырочку, ожог лица, поджёг костёр, поджог здания, вооружённый преступник, вкусный крыжовник, чопорные приглашённые, холщовый вещмешок, пастушечий рожок, веснушчатая девчонка, плюшевый медвежонок, высмеивал блестяще, перцовый пластырь, ситцевое платьице, талантливый дирижёр, кумачовая рубашонка, свиная тушёнка, камышовые заросли, замшевые перчатки. 

Потрясающая эрудиция, цыганские традиции, высокоразвитая цивилизация, дефицит сочувствия, тяжёлый панцирь, незаасфальтированные улицы, бледнолицый посетитель, Троицын день. 

Проверочный диктант

782. Светлое озеро 

В следующий раз я попал на Светлое озеро уже поздней осенью, когда выпал первый снег. Лес по-прежнему был хорош. Кое-где на берёзах ещё оставался жёлтый лист. Ели и сосны казались зеленее, чем летом. Сухая осенняя трава выглядывала из-под снега жёлтой щёткой. Мёртвая тишина царствовала кругом, точно природа, утомлённая летней кипучей работой, теперь отдыхала. Светлое озеро казалось как будто больше, потому что не стало прибрежной зелени. Прозрачная вода потемнела, и в берег с шумом била тяжёлая осенняя волна... (По Д. Мамину-Сибиряку.) 

(77 слов. Ннн в прилагательных и причастиях. Дефисное написание наречий. Сравнительные обороты. Сложные предложения.) 

э 

Словарный диктант

783. Традиционный эпитет, старое пенсне, модный силуэт, эксклюзивный проект, ядерная энергия, неожиданный эффект, романтическая поэма, фарфоровая статуэтка, строгая диета, молодой менеджер, предприимчивый бизнесмен. 

Задание По орфоэпическому словарю проверьте произношение слов, в которых буква е стоит после согласных. Расставьте ударение в словах. 

Ъ и ъ 
Словарный диктант

784. 

Вьющиеся волосы, сверхъестественные способности, въездная виза, сэкономленные ресурсы, трансъевропейский экспресс, трансатлантический маршрут, пан-Европа, панъевропейское сообщество, четырёхъярусный театр, трёхэтажное здание, третьестепенное значение, безъядерная держава, молодой адъютант, опытный фельдъегерь, обученный денщик, субъективное мнение, необъятные размеры, рыночная конъюнктура, сверхэнергичный менеджер, шёлковая портьера, фальшь, раскрыть настежь, ударить наотмашь, намажьте маслицем, отрежьте кусочек, каменщик, кровельщик, собираешься разъехаться, соберёшься встретиться, спрячьте получше, коснуться вскользь, ему не удастся увидеться, юный помощник, горечь нескольких неудач, кинуться прочь, не плачь напрасно, раздался плач, очертания крыш, огненный смерч, косметическая тушь. 

И—ы после приставок на согласный 

Словарный диктант

785. 

Разыскать преступника, сверхизысканные манеры, межинститутский турнир, трогательная предыстория, продуманная контригра, небезызвестный драматург, иняз, безынициативный помощник, предыюльские волнения, мединститут, безымянные герои, предынфарктное состояние. 

Правописание приставок 

Словарный диктант

786. 

Сделать, здесь, безграничный, безжалостный, бесшумный, беззвучный, бессмысленный, бессердечный, чересчур, рассчитывать, расчёт, расчётный, расфасовка, расценка, исчезнуть, изваяние, розыск, разыскивать, роспись, расписывать. 

Нарушать беспрестанно, преподнести подарок, беспрекословное повиновение, беспристрастное отношение, камень преткновения, бесчинствующие преступные группировки, недостойный преемник, неисправный приёмник, непредвиденное препятствие, преувеличивать преимущество, претворить в жизнь, притворить дверь веранды, преклоняться перед подвигом, приклонить голову к плечу, прибытие, пребывание, привратник, превратный смысл, причудливый силуэт. 

Проверочные диктанты  

787. Сады и быт 

Стремиться к восстановлению садов в их первоначальном виде невозможно по одной причине: сад неразрывно связан с садовым бытом и социальным устройством общества. В Царском Селе работало четыреста садовников, в многочисленных оранжереях разводились редчайшие цветы, стволы деревьев мылись мылом, а для гуляний в Петергофском саду придворные обязаны были носить так называемые «петергофские платья» тёмно-зелёного цвета и с серебряным шитьём. Тёмно-зелёный цвет, чтобы гармонировал с цветом деревьев, а серебро, чтобы гармонировало с белой пеной фонтанов. Имитировать первоначальный придворный облик садов без двора и дворцовых приёмов в садах совершенно невозможно: слишком тесно был связан сад и садовый быт с классовым строением общества. (Д. Лихачёв.) 

(99 слов. Н и им в прилагательных. Не с наречиями. Сложные слова. Сложные предложения.) 

788. Чувство досады 

Сорок четвёртый год так же, как и минувший, начался под грохот орудий в разгар нашего зимнего наступления. Но тогда война шла ещё в глубине России, в междуречье Волги и Дона, а теперь уже шагнула далеко на запад. 

Удовлетворение сделанным соседствовало в сознании людей с предчувствием предстоящего. От всё растущей уверенности в нашем, теперь уже бесповоротном военном превосходстве над немцами всё чаще казалось, что приближающееся четвёртое лето войны будет последним. Во всяком случае, хотелось так думать... 

Только испытав это чувство, можно понять всю меру досады и тревоги военного человека, вдруг в это самое время силою случайных обстоятельств вырванного из гущи войны и очутившегося сначала на операционном столе, а потом на больничной койке. Разбившись на «виллисе», Серпилин попал в госпиталь с переломом ключицы и лёгким сотрясением мозга и теперь третью неделю долечивался в подмосковном военном санатории в Архангельском. Выл уже конец мая, а впереди всё ещё оставалось целых десять дней до врачебной комиссии и возвращения в армию, если пустят. (По К. Симонову.) 

(157 слов. Прописная буква. Непроизносимые согласные. Нн в прилагательных. Числительные. Частицы.) 

Имя существительное 

Словарные диктанты

789. 

Участвовать в экспедиции, вспоминать о времени, присутствовать на заседании, фасады дворцов в инее, в племени пигмеев, отдыхать на Рижском взморье, в Закавказье, трудиться в Заполярье, на Псковщине, воспоминания о Франции, путешествовать по Польше и Голландии, пребывать в забытьи, несколько яблонь и черешен, стволы ружей, провалы ущелий, встречаться с Пушкиным, Тургеневым и Вальтером Скоттом, пансионат под Пушкином, окрестности под Ростовом Великим. 

Двухэтажный домишко, многоэтажный домище, непролазная грязища, жалкий волчишка, сельская усадьбишка, карманный воришка, кирпичный заводишко. 

790. 

Январский морозец, замёрзшая лужица, кормилец семьи, кормилица детей, ситцевое платьице, драповое пальтецо, грецкий орешек, лакомый кусочек, деревянный сарайчик, камышовый шалашик, каменная башенка, перламутровая жемчужинка, детская спаленка, лущёная горошинка, искусный переплётчик, лесной объездчик, беспринципный перебежчик, старый стекольщик, талантливый переводчик, старуха-процентщица, отпетый мошенник, дальний родственник, вареники с вишней, несчастная бесприданница, песчаник, бессребреник, ветреница, Масленица. Для справок. Бессребреник — бескорыстный человек. 

Имя прилагательное 

Словарные диктанты

791. 

Думать о будущем путешествии, вымокнуть под осенним дождём, мечтать о следующем свидании, к всеобщей радости, идти к медвежьей берлоге, гнездо из соломенных прутьев и павлиньих перьев, иногородний студент, междугородный телефон, возле рыбачьего причала, в предвечерней мгле, на двусторонних переговорах. 

792. 

Русское раздолье, немецкая аккуратность, французская элегантность, казацкая станица, казахский аул, кавказский пленник, скользкое шоссе, резкий ответ, близкий отдых, декабрьские морозы, январские каникулы, апрельская распутица, песчаный бережок, веснушчатый пастушок, дощатая терраса, находчивый собеседник, доверчивый ребёнок, гуттаперчевый мальчик, заботливый приятель, алюминиевый стержень, милостивый государь, полотняное платьице, петушиный гребешок, ветряная мельница, ветреная погода, подветренная сторона, масляная лампа, масленая бумага, масленый взгляд, замасленная ветошь, старинное оружие, диковинные экспонаты, картинная галерея, овчинный полушубок, кожаный плащ, подлинный шедевр, временные неполадки, конституционный порядок, конный разъезд, оккупационные власти. 

Проверочные диктанты. 

793. Авария 

Авария с Серпилиным произошла недалеко от местечка Сту-денёц, на хорошо памятном по сорок первому году большаке, выходившем к железной дороге. Тогда, прорываясь к своим из-под Могилёва, он ночью с остатками дивизии пересекал эту дорогу, а теперь, через три года, его армия после зимних боёв сосредоточивалась в этих же самых местах перед всё ещё занятым немцами Могилёвом. 

Объездив знакомые места, Серпилин уже возвращался к себе в штаб, когда вдруг шедший впереди «виллис» с офицером разведотдела, забуксовав на обочине, зацепил лежавшую там мину. 

Водитель Серпилина вывернул и врезался в дерево. Приехав теперь в Москву, чтобы быть под рукой у командующего, он до сих пор ходил как в воду опущенный, хотя действовал правильно, а врезался в дерево потому, что была ночь и его ослепило взрывом. Наверное, правильней было бы затормозить. Но этого Серпилин не сказал, не захотел добивать человека. Только подумал про себя: не сменить ли, когда вернёмся на фронт? Как бы не стал после этого перестраховываться. (По К. Симонову.) 

(155 слов. Предлоги. Не с разными частями речи. Обособленные члены.) 

794. Верный спутник человека 

Среди многовёрстных лесов, в конце длинной дороги возникают северные деревянные церкви —^украшение окружающей природы. 

Не случайно так любили в Древней Руси некрашеное дерево — тёплое и нежное при прикосновении. Деревянная изба и до сих пор полна деревянных вещей: в ней не ушибёшься больно и вещь не встретит руки хозяина или гостя неожиданным холодком. Дерево всегда тёплое, в нём есть что-то человеческое. 

Всё это говорит не о лёгкости жизни, а о той доброте, с которой человек встречал окружающие его трудности. Древнерусское искусство преодолевает окружающую человека косность, расстояния между людьми, мирит его с окружающим миром. Оно— доброе. (Д. Лихачёв.) 

(94 слова. Непроизносимые согласные. Сложные слова. Не с разными частями речи. Однородные члены. Обособленные определения и приложения.) 

Имя числительное 

Словарный диктант

795. Одиннадцать миллионов восемьсот девяносто шесть тысяч триста шестьдесят четыре, три девятнадцатых, стосорокашестимил-лионный посетитель, сорокалетний, девяностолетний, сороконожка, сорокопут, сорокавёдерная бочка, четвертьфинальный, четвертьфи-налист, четырёхъязычный разговорник, трёхъярусный театр, четырёхэтажное здание, трёхтонка, пол-Европы, полстолетия, пол-литра, поллитровка, пол-аршина, полуаршинный, полусинтетический, пол чайной ложки. 

Местоимение 

Словарный диктант

796. 

Кое у кого, какой-нибудь, у каких-то, не какой-нибудь, ни при чём, некого послушать, не к кому прислушаться, ни к чему не прислушивался, как ни в чём не бывало, ни в чём не виноват, ничему не удивлялся, не во что верить; не кто иной, как он, отдал распоряжение; никто иной не сумеет разъяснить это. 

Глагол и глагольные формы 

Проверочные диктанты

797. Давняя неприязнь 

С первого дня своего назначения на этот фронт Львов со смутным чувством неудовольствия всё время помнил, что одной из трёх оказавшихся в его подчинении армий командовал человек, четыре года просидевший перед войной в лагерях. 

Львов знал о Серпилине всё, что следовало знать. Знал, что Серпилин писал Сталину, что Сталину понравилось его письмо и что он выдвинул Серпилина командармом. Знал и то, о чём сам Серпилин только догадывался. Когда немцы выпустили листовку, что им в плен сдался начальник оперативного отдела армии Пикин, и Серпилина, давшего личное распоряжение на этот плохо кончившийся полёт, уже собирались снять и доложили об этом Сталину, Сталин не дал согласия, сказав: «Я ему доверяю». 

Всё это Львов знал. И тем не менее испытывал неудовольствие и оттого, что Серпилин оказался на фронте, и оттого, что именно к такому человеку так некритично относится член Военного совета армии и именно его особенно высоко ставит командующий фронтом, твердит о его опыте. 

И хотя как раз сейчас была полная возможность расстаться с ним по разумным, деловым причинам, все, как сговорившись, хотели помешать этому. (К. Симонов.) 

(164 слова. Не с разными частями речи. Сложные синтаксические конструкции. Однородное подчинение.) 

798. Раздумья 

Захаров думал о Львове и о том не до конца ещё понятном ему самому впечатлении, которое производил на него этот человек. Слышал о нём достаточно и даже один раз был у него пятнадцать минут по вызову на Дальнем Востоке. Но та встреча не в счёт: другие обстоятельства. По сути, знакомство состоялось здесь, на фронте, и больше всего за те три дня, что Львов недавно пробыл у них в армии. 

Разное было за эти три дня: и понятное, и малопонятное. Были вызовы и разговоры по ночам, когда только что заснувшие и не ожидавшие вызова люди хлопали, не выспавшись, глазами и чувствовали себя виноватыми перед лицом бессонного начальства. Хотя, наверное, не меньше его трудились и не больше его спали. Строго говоря, на войне ночи нет. Должен быть как штык в любое время суток. Если действительно необходимо. Но Львов, как показалось Захарову, любил держать людей в напряжении — надо или не надо. Как будто им этого и так не хватало на войне. (По К. Симонову.) 

(158 слов. Обособленные обстоятельства. Вводные слова и словосочетания.) 

799. Карты войны 

В памяти Серпилина всё прожитое и пережитое за три года войны было нанесено на карты. Потом когда-нибудь, наверное, и войну не вспомнишь без этих оставшихся от неё карт. 

А сейчас, даже когда их нет, они всё равно как будто у тебя перед глазами: и те могилёвские, по которым выбирался из окружения; и подмосковные сорок первого; и летние сорок второго, когда отступали от Донца к Волге; и зимние — сталинградские; и весенние под Харьковом и Белгородом; и новые, начатые в обороне на Курской дуге, а потом лист за листом подклеенные всё дальше и дальше на запад, до верхнего течения Днепра. 

Теперь вместо них, по-видимому, скоро будут другие, новые, заранее отпечатанные топографическим управлением Генштаба. У немцев были заготовлены до Москвы и дальше, и у нас, надо думать, припасены до Берлина. А что и как в ходе боёв нанесёт на эти карты жизнь — увидим. Это зависит от многого, в том числе и от себя самого. Отделённая от соседей справа и слева разграничительными линиями, проляжет по этим картам твоя полоса жизни, путь той армии, которой командуешь ты, а не кто-то другой... (К. Симонов.) 

(170 слов. Прописная буква. Местоимения. Однородные члены. Вводные слова и предложения.) 

800. Встреча 

Про крымские дела Серпилин был достаточно наслышан, как и все люди, жившие войной. Освобождение Севастополя на пороге четвёртого лета войны казалось ему счастливым предзнаменованием на будущее. Он знал, что армия Батюка действовала там, в Крыму, на главных направлениях, но в первую минуту встречи запамятовал, что Батюк был не только награждён за эти бои Суворовым первой степени, но и получил первое за войну повышение в звании — генерал-полковника. Об этом неделю назад было напечатано во всех газетах. 

«Поздравляю тебя вдвойне», — сказал он, пожимая руку Батюку. Батюк довольно улыбнулся: после успешных действий в Крыму он наконец-то обрёл на войне положение, которое считал для себя давно заслуженным. 

То, что он командовал теперь гвардейской армией и имел орден Суворова первой степени и звание генерал-полковника, а Серпилин оставался генерал-лейтенантом, делало Батюка в его собственных глазах как бы вновь старшим по отношению к Серпилину, несмотря на их одинаковые должности командармов. (По К. Симонову.) 

(143 слова. Прописная буква. Сложные слова. Обособленные члены.) 




